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Občina podelila priznanja, 
nagrade in naziv častne občanke 

za leto 2024 
Ob 17. občinskem prazniku je občina 

podelila priznanja in nagrade osebam, ki 
so se v letu 2024 še posebej izkazale na 

različnih področjih. Naziv častne občanke si 
je prislužila Irena Yebuah Tiran.

več na straneh 12–15

Vanja Drkušić: »Veseli me, da 
smo Slovenci v tem času stopili 

skupaj in dihali kot eno« 
Z izjemnim nogometašem Vanjo Drkušićem 
smo se po evropskem prvenstvu pogovarjali 

o izkušnjah s prvenstva, začetnih 
nogometnih izzivih, vrnitvi v domači kraj in 

občutkih, ki so ga navdajali ob prihodu.

več na straneh 16–18

Izjemni uspehi šmarjeških 
osnovnošolcev 

Ob koncu šolskega leta se lahko 
OŠ Šmarjeta pohvali z izrednimi 

dosežki učencev, ki so blesteli na 
različnih tekmovanjih. Med njimi je tudi  

3. mesto v televizijski oddaji 
Male sive celice.

več na straneh 22–24
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Drage občanke 
in občani!
Komaj se je končalo junijsko pestro dogajanje v 
okviru občinskega praznika, nas letošnji nagra-
jenci s svojimi »zgodbami« že spet navdušujejo iz 
dneva v dan.

Medtem ko je častna občanka Občine Šmarješke Toplice Irena Yebuah Tiran raz-
veseljevala občinstvo onkraj luže – v Ameriki, je naš ponos, nogometni dragulj 
Vanja Drkušić, s svojimi vrhunskimi predstavami na nogometnem evropskem 
prvenstvu dobesedno obnorel zahtevno slovensko športno javnost. Njegova 
borbenost, nepopustljivost, pripadnost in zaupanje v lastne sposobnosti so nas 
iz tekme v tekmo navduševale. Naša cvičkova princesa Blažka Ilovar je s svojimi 
nastopi širom Slovenije, ki so polni spoštovanja, ljubezni do domačega kraja in 
tradicije, v trenutku postala kraljica naših src. Olimpijec Peter Hribar je te dni v 
Parizu dočakal svoje sanje, ki jih je že kot 10-letni fant napovedal v »besedi in 
sliki« v svoji »knjigici«. Vem, da s popolno predanostjo, potrebno samozavestjo 
in ponosom vstopa na največji svetovni športni dogodek – olimpijske igre. Za 
nameček so nas pred dnevi razveselili mladi glasbeniki iz skupine Zaplet, ki so na 
festivalu narodnozabavne glasbe v Števerjanu zasedli drugo mesto.

Čeprav je vsakdo izmed njih ubiral svojo pot, imajo veliko skupnega – ogromno 
odrekanja, nešteto ur treningov in učenja ter ustvarjalnega dela. S svojimi rezul-
tati nam sporočajo, da je mogoče tudi iz majhnih Šmarjeških Toplic priti na sam 
vrh. Naša skupna naloga pa je, da v naši sredini prepoznamo talente in jih pri 
njihovih prizadevanjih podpiramo tudi kot širša skupnost. 

Ponosni smo na gospodarske subjekte, med katerimi je na prvem mestu pod-
jetje Plastoform, prav tako pa tudi na druga podjetja v naši občini, ki omogočajo 
kakovostne zaposlitve in blaginjo številnim družinam. Ob tem velja poudariti, da 
tudi nesebično stojijo ob strani našim društvom. Hvala vsem! 

Pred Občino Šmarješke Toplice so številni izzivi. Po obnovi Moletove hiše nada-
ljujemo s celovito prenovo javne infrastrukture v centru Šmarjete ter izgradnjo 
krožišča v smeri trgovskega centra Jager. Kot vodilni partner vstopamo v 16-mili-
jonski projekt celovite posodobitve vodne oskrbe za 8 dolenjskih občin, ki  vklju-
čuje vodovodni projekt Vinji vrh – visoka cona ter vse posodobitve v Šmarjeti, 
Zburah in Beli Cerkvi. Nadejamo se 75-odstotnega sofinanciranja EU. Na razpis 
smo odlično pripravljeni, za večino projektov smo namreč že pridobili gradbena 
dovoljenja. Zahvala gre vsem dolenjskim županom, da so nam zaupali vodenje 
tako zahtevnega projekta. Nestrpno pričakujemo odločitev Ministrstva za go-
spodarstvo, turizem in šport RS, povezano z odobritvijo nepovratnih sredstev 
za prenovo šolske telovadnice.

Zahvaljujem se sodelavkam in sodelavcem občinske uprave ter našega režijske-
ga obrata, ki resnično odlično opravljajo svoje delo. Hvala svetnikom občinskega 
sveta za vso podporo pri uresničevanju razvojnih projektov in njihovo skrb za 
spremljanje in reševanje vsakodnevnih situacij. Hvala pa predvsem vam, drage 
občanke in občani, da lahko skupaj z vami gradimo skupnost zadovoljnih in sreč-
nih ljudi. Samo povezani zmoremo vse.

 
mag. Marjan Hribar, 

 vaš župan

Besede urednice 

Spoštovani bralci in bralke,

z veseljem vam 
predstavljamo poletno 

številko našega lokalnega 
časopisa. Poletje je čas, ko 

se narava razcveti, dnevi 
so daljši, svetloba nas 

napolni z energijo. To je tudi 
priložnost, da se ustavimo, 

zadihamo in uživamo v 
trenutkih miru in sprostitve. 

Naj nas ob tej priložnosti 
navdihne misel filozofa 

Kierkegaarda: »Življenje ni 
problem, ki bi ga bilo treba 

rešiti, ampak resničnost, ki jo 
je treba doživeti.«

Citat nas opominja, da se je v 
vrvežu vsakdana pomembno 
osredotočiti tudi na trenutke, 
ki jih doživljamo tukaj in zdaj. 

Čeprav poletne počitnice 
ponujajo možnost za 

raziskovanje novih krajev in 
počitek, se je vedno prijetno 

vrniti domov. Naše okolje 
je polno naravnih lepot in 

skritih kotičkov, ki čakajo, da 
jih odkrijemo in cenimo.

V tej številki glasila boste 
poleg priložnosti za pobeg 

v lokalno naravo našli 
tudi novosti na področju 

občinskega delovanja, 
zgodbe o lokalnih dogodkih 

in posameznikih iz naše 
skupnosti, ki so nas v 

minulem obdobju posebej 
navdihnili, in še mnogo 

drugih vsebin. Upamo, da 
bodo navdihnile tudi vas 
in vam pomagale, da bo 

preostanek vašega poletja 
še lepši in bogatejši

Katarina Žagar,
odgovorna urednica

|   UVODNIK
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|   ANKETA

Simon Štukelj  |  DV Šmarjeta

Pri takih vprašanjih je težko podati 
enoznačen odgovor, saj vsaka tu-
ristična destinacija zaznamuje po-

nudbo in privlačnost po svoje, kar 
vpliva tudi na profil gosta. V zadnjih 

štirih letih oddajanja zidanice se je izkazalo, da so naši 
gostje večinoma tujci iz severne Evrope, predvsem iz 
Nemčije, Nizozemske, Belgije in Anglije. Povprečno se 
zadržijo teden dni, največ pa je parov, ki jih privlačijo 
narava, urejenost kraja, mir ter odprti in prijazni ljudje. 
Opazno je tudi, da tuji gostje že dobro poznajo sloven-
sko kulinariko in jo pričakujejo na visoki ravni. Pri prodaji 
vina pa gostje vzamejo le nekaj steklenic za domov, saj 
mali vinogradniki ne moremo ponuditi večje pestrosti 
ustekleničenih vin, zato je potrebna povezava z večjimi 
vinarji. Cvičkova princesa pa lahko pomembno prispeva 
k prepoznavnosti in promociji te zgodbe, saj so naši go-
stje zelo odprti in željni novih informacij. Zgodba o cvič-
kovi princesi bi bila za marsikoga zanimiva in privlačna.

Marko Cvelbar  |  DV Šmarjeta

Zidaniški turizem je zagotovo ena 
od možnosti promocije tako pre-
poznavnosti gorice, kjer so posa-

mezne zidanice razpršene, kot tudi 
širše regije, ki pa jo žal premalo izko-

riščamo pri svojih komercialnih aktivnostih. Gosta, ki 
obišče kmetijo, je najlažje seznaniti z dobrotami in pri-
delki posamezne domačije, ga s pozitivno zgodbo, ki jo 
ima zagotovo vsak izmed nas, navdušiti in popeljati v 
resničnost trdnega dela in vztrajnosti dela na kmetijah 
tudi za ohranjanje kulturne krajine in s tem prijetnejše-
ga bivanja gostov v naših krajih. Cviček si kot posebnež 
med vini zagotovo zasluži svojo sopotnico v cvičkovi 
princesi, ki s svojo pojavnostjo, mladostno energič-
nostjo, kot tudi je sam cviček, pripomore k navdušenju 
in sprejetosti med vsakim njenim nastopom. Prav dru-
ženje z drugimi vinskimi princesami in kraljicami širom 
Slovenije in širše na raznih prireditvah in dogodkih širi 
dober glas o našem cvičku, na najbolj eleganten način 
skozi pripoved mladega dekleta. Princesa Blažka, samo 
korajžno in energično naprej.

 
Jože Košak  |  DV Vinji vrh-Bela Cerkev

Zidaniški turizem nima neke dol-
ge kilometrine, je bolj kot ne mlad. 
Vsekakor pa je lahko močna podla-

ga pri promociji naših vinskih goric 
in naših lepih krajev, nekoliko manj pri 

prodaji naših vin. Za uspeh bi bilo potrebno povezati kar 
nekaj dejavnikov – več vinskih kleti, zaposlene v vinskem 
turizmu, saj moraš biti turistu na razpolago 24 ur, imeti 
turistične proizvode … Največji problem pa predstavlja 
zahtevna birokracija. Kakšen vpliv bo imela cvičkova 
princesa na prepoznavnost, bo v veliki meri odvisno od 
nje same in njenega udejstvovanja med letom. Izredno 
pa nas veseli, da prihaja iz naše občine. Naša cvičkova 
princesa je izredno komunikativna, prijetna, razgleda-
na; in ne dvomim, da ne bi  bila uspešna pri povezovanju 
malih in velikih vinarjev, promociji cvička in našega kraja.

Cvetka Peterlin  |  DV Vinji vrh-Bela 
Cerkev

Zidanški turizem je na Dolenjskem 
najbolj prepoznaven. V naši obči-

ni delujeta dve društvi vinograd-
nikov v Šmarjeti in Beli Cerkvi, kar bi 

lahko izkoristili za promocijo in prodajo lokalnih vin. 
Pohodnikom, turistom iz Šmarjeških Toplic in članom 
društev bi lahko ponudili ogled naših kleti z degusta-
cijo in prodajo vin. Cvičkova princesa lahko dvigne 
prepoznavnost lokalnega cvička na višji nivo. Njena 
vedoželjnost, vsestranskost in želja po znanju so nav-
dihujoče. S sodelovanjem in promocijo vinskih goric 
bi lahko dodatno oplemenitili prepoznavnost društev, 
kraja in občine. Med promocijske aktivnosti bi vključili 
dogodek Sožitje kruha in vina, ki ga vsako leto v aprilu 
izvede Društvo podeželskih žena in deklet Bela Cerkev 
z Društvom vinogradnikov Vinji vrh-Bela Cerkev. Naša 
cvičkova princesa bo s svojo prisotnostjo ob cvičkovi 
fontani v Šmarjeti privabila več turistov, kar bo poveča-
lo prepoznavnost kraja in pridelovalcev vin. Prepričana 
sem, da se bomo s cvičkovo princeso predstavili tudi 
gostom zdravilišča v Šmarjeških Toplicah, ponudili bi 
lahko tudi degustacijo naših vin in lokalnih dobrot z 
zmagovalko MasterChefa, ki živi v naši občini.

Vprašali smo vas ...
Kako vidite vlogo zidaniškega turizma in 
cvičkove princese pri promociji lokalnega vina?
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|   O DELU OBČINE

Poročilo s sej 
občinskega sveta 
Občine Šmarješke 
Toplice za obdobje 
januar–julij 2024
Klaudija Povše  |  občinska uprava

Na 2. dopisni seji so svetniki podali soglasje k imenova-
nju Helene Bobič za direktorico javnega Zavoda za turi-
zem, kulturo in šport Šmarješke Toplice, in sicer za man-
datno obdobje štirih let. 

8. redna seja je potekala 27. marca 2024. Svetniki so se 
seznanili z letnimi poročili Osnovne šole Šmarjeta, kon-
cesionarja pokopališke in pogrebne dejavnosti Pogrebne 
storitve Blatnik, d. o. o., in Zavoda za turizem, kulturo 
in šport Šmarješke Toplice. Sprejeli so elaborat o obli-
kovanju cen 24-urne dežurne pogrebne službe in pred-
log cene izvajanja 24-urne dežurne pogrebne službe. 
Nadalje so se seznanili z načrtom Komunale Novo mes-
to za leto 2024 in strategijo ločenega zbiranja odpadkov. 
Podali so tudi soglasje o prenehanju statusa grajenega 
javnega dobrega za parc. št. 2955/7, k .o. Gorenja vas, in 
pridobili podatke o poteku tretje razvojne osi. 

Na 9. redni seji, tj. 17. aprila 2024, so svetniki sprejeli 
odlok, ki opredeljuje občinski podrobni prostorski načrt 
poslovno-storitvenega območja Bela Cerkev – vzhod, 
seznanili so se s stanjem varnosti na območju občine in 
poročilom o izvajanju pomoči na domu v preteklem letu. 
Ob tem so podali soglasje o novi ceni socialnovarstvene 
storitve, poimenovane pomoč družini na domu. Sprejeli 
so tudi zaključni račun Občine Šmarješke Toplice za leto 
2023. 

10. redna seja je potekala 29. maja 2024. Na njej so se 
svetniki seznanili z letnim poročilom Knjižnice Mirana 
Jarca Novo mesto za leto 2023 in programom dela ter 
finančnim načrtom za letošnje leto. Sprejeli so predlog 
nove cene programov vrtca Sonček, ki bo v veljavi od 
septembra tega leta. Nadalje so podali soglasje o uki-
nitvi medobčinskega inšpektorata in redarstva občin 
Šentjernej, Škocjan, Šmarješke Toplice in Kostanjevica 
na Krki ter sprejeli Odlok o ustanovitvi skupne občinske 
uprave občin Dolenjske in Bele krajine, Odlok o ustano-
vitvi javnega zavoda Zdravstveni dom Novo mesto in 
Odlok o ustanovitvi sveta ustanoviteljic javnega zavo-
da Zdravstveni dom Novo mesto. Potrdili so tudi pred-
log občinske komisije, ki predlaga nagrade in priznanja 

Občine Šmarješke Toplice, o imenovanju častne občan-
ke, podelitvi dveh nagrad ter treh občinskih priznanj za-
služnim občankam in občanom. 

Na 3. dopisni seji so svetniki podali soglasje o pobrate-
nju šmarješke občine z Občino Vrnjačka Banja. 

Na 4. dopisni seji so svetniki sprejeli rebalans občinske-
ga proračuna z minimalnim popravkom proračuna, in 
sicer upoštevajoč prerazporeditve sredstev za obnovo 
šolske telovadnice (prijava na razpis). 

Izdelava podrobnega 
občinskega 
prostorskega načrta 
za stanovanjsko 
območje med 
termami in Radežem
Stane Bajuk  |  občinska uprava

Zasebni investitor je dal aprila 2024 pobudo za pripravo 
občinskega podrobnega prostorskega načrta za stano-
vanjsko območje med termami in Radežem (v nadalje-
vanju OPPN). Za območje OPPN se je namreč izkazala 
konkretna investicijska namera, in sicer gradnja eno-
stanovanjskih stavb.

Po veljavnem OPN je območje zajeto v enoto urejanja 
prostora EUP ŠMT_14_OPPN, ki je opredeljeno s tako 
imenovano namensko rabo urbanih prostostoječih sta-
novanjskih pozidav. Z izdelavo OPPN bodo določili meri-
la in pogoje za gradnjo objektov ter oblikovali osnovo za 
pridobivanje gradbenih dovoljenj. 

Na območju OPPN se trenutno nahaja pet stanovanj-
skih objektov s pripadajočimi kmetijskimi objekti. Na 

OPPN Radež
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istem območju predvidevajo gradnjo 17 enostanovanj-
skih stavb z gradbenimi parcelami v velikosti med 600 
in 1100 m².

Izdelavo OPPN bo financiral privatni investitor, kar po-
meni, da priprava tega prostorskega dokumenta ne bo 
vplivala na proračun Občine Šmarješke Toplice. V pri-
stojnosti občine sta vodenje in koordinacija postopka 
priprave OPPN.

Podrobni občinski 
prostorski načrt za 
poslovno-storitveno 
območje Bela Cerkev 
(vzhod)
Stane Bajuk  |  občinska uprava

Aprila 2024 smo na občinskem svetu sprejeli t. i. občin-
ski podrobni prostorski načrt, in sicer za poslovno-sto-
ritveno območje Bela Cerkev – vzhod (v nadaljevanju 
OPPN).

Območje OPPN se nahaja na vzhodni strani naselja Bela 
Cerkev, natančneje severno od avtoceste A2 na relaciji 
Kronovo–Dobruška vas ter ob vznožju vinogradniškega 
območja Vinji vrh. Območje opredeljujejo določbe OPN, 
in sicer kot EUP BEC_10_OPPN z namensko rabo CU, pri 
čemer kratica zaznamuje osrednja območja centralnih 
dejavnosti – jedra naselij, nadalje tudi namensko rabo 
ZD, ki predvideva rabo drugih urejenih zelenih površin, 
in rabo PC, torej rabo cestnih površin. 

Območje OPPN je veliko 1,44 ha in je namenjeno grad-
nji objektov ter ureditvi površin za različne poslovne in 
storitvene dejavnosti s pripadajočimi parkirnimi, mani-
pulativnimi in zelenimi površinami ter navezavami na 
GJI. Predvidena pozidava z novimi stavbami zavzema 
dva zazidalna otoka – manjšega na severni strani in več-
jega na južni strani lokalne ceste (LC), natančneje na od-
seku 295373 Bela Cerkev–Draga. Ta ima na južni strani 

širok linijski pas, ki ga predvideva OPN. Podlago za pri-
pravo OPPN omogočajo strokovne smernice za pripravo 
OPPN PSO Bela Cerkev – vzhod, vključene v dokument 
EUP BEC_10_OPPN (št. projekta P-2023/01 v izdelavi 
GPI, d. o. o., Novo mesto, februar 2023).

Po zaključku izdelave OPPN so se investitorji in lastniki 
zavzeli za izgradnjo manjkajoče javne gospodarske in-
frastrukture (ceste, vodovod, električno in telekomuni-
kacijsko omrežje), ki na območju OPPN ni zgrajena in je 
predpogoj za pridobitev gradbenih dovoljenj.

Na Vinici so občani 
prejeli pozive za 
priklop na kanalizacijo
Anica Turk Potočar  |  občinska uprava

Zgrajeno kanalizacijo v naselju Vinica pri Šmarjeti, za 
katero je občina pridobila vsa ustrezna dovoljenja, tudi 
težko pričakovano okoljevarstveno dovoljenje, je me-
seca maja poslovno najela Komunala Novo mesto.

Komunala je občane pričela že junija obveščati o obve-
znosti priklopa na zgrajeno kanalizacijsko omrežje, in si-
cer s pozivi za priklop. Občane bi s to informacijo radi ob-
vestili, da se lahko skladno  z veljavnim odlokom, ki ureja 
odvajanje in čiščenje komunalne in padavinske odpadne 
vode na območju Občine Šmarješke Toplice (Ur. list RS, 
št. 81/21), ter tehničnim pravilnikom, ki ureja javno kana-
lizacijo (Ur. list, RS št. 94/21), priključijo v najkrajšem mo-
gočem času. Slednje ne bo mogoče pozneje od šestih 
mesecev od prejema poziva, ki šteje za skrajni rok. Pred 
priklopom je treba na občini poravnati še odmerjeni ko-
munalni prispevek.

V Orešju zaključili z 
optičnim omrežjem 
Rune Enia
Anica Turk Potočar  |  občinska uprava

V Orešju se je končno zaključila izgradnja težko pričako-
vanega optičnega omrežja. Več kot dve leti je namreč 
minilo, odkar je podjetje Rune Enia gradilo primarni vod 
na občinskih cestah.

Od takrat se je vršilo veliko klicev občanov, kdaj in ali 
sploh bodo dobili optiko, nekateri so že obupali. Z ob-
čine smo skoraj dnevno klicali in pisali podjetju, da delo 

OPPN Bela Cerkev – vzhod
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v Orešju še ni končano in ga bo treba zaključiti. Tako 
je podjetje Rune Enia oz. zanj pooblaščeno podjetje 
Jemada, d. o. o., maja zaključilo izgradnjo sekundarnega 
telekomunikacijskega voda na tem območju. Zaključna 
dela so potekala hitro, prav tako priklopi. Večina obča-
nov je na tem območju že priklopljena, kar je razveselji-
va novica tako za občane kot za lokalno skupnost.

Orešje pa ni zadnje, ki je dobilo optiko. S podjetjem Rune 
Enia komuniciramo tudi o mogoči umestitvi optičnega 
omrežja v naseljih Hrib in Vinji Vrh – severovzhodni del, 
da se bodo lahko občani tudi tam povezali s širokopa-
sovnim internetnim omrežjem. Primarni vod je v cesti že 
zgrajen vse do vasi Tomažja vas v sosednji občini.

Obnova Moletove 
hiše
Mateja Kotnik  |  občinska uprava

Obnova Moletove hiše poteka skladno s terminskim 
načrtom in bo zaključena do konca septembra 2024. 
Izvajalec je najprej porušil ostrešje stavbe, nato pa za-
radi slabega stanja zidov porušil še eno nadstropje. 
Spodnje prostore je bilo mogoče ohraniti, zidove je iz-
vajalec ojačal, uredil ustrezno hidroizolacijo ter pripravil 
vse potrebno za izvedbo temeljne plošče in novo pozi-
davo nadstropja. 

Naročnik, izvajalec in projektant usklajujejo detajlno 
izvedbo stavbnega pohištva, hkrati pa projektant iz-
deluje tudi popis del za notranjo opremo. Sicer je ob-
nova Moletove hiše eden izmed ciljev projekta Center 
za obiskovalce Moletova hiša, za katerega je občina 
z gospodarskim ministrstvom podpisala pogodbo o 
sofinanciranju.

Operativni cilji projekta so:

•	 	 celovita prenova objekta Moletova hiša (izvedba 
del, priključitev objekta na komunalno infrastruktu-

ro, ureditev dostopa – stopnišča in klančine),

•	 	 opremljanje prenovljenih prostorov Moletove hiše 
(notranja oprema objekta, digitalna oprema, opre-
ma za izboljšanje turistične ponudbe itd.),

•	 	 vzpostavitev treh novih turističnih produktov,

•	 	 izvedba ustreznega tržnega komuniciranja,

•	 	 prenova destinacijske spletne strani in nadgra-
dnja s spletno trgovino in rezervacijskim sistemom 
ter vključitev digitalnih vsebin v obliki animacije 
in predstavitve procesa nastanka vina (postopek 
nege vinske trte, delo v vinogradu in kletarjenje ter 
predstavitev lokalnega posebneža med vini – do-
lenjskega cvička).

V sklopu projekta bomo obstoječi propadajoči gospo-
darski objekt obnovili in rekonstruirali, vanj umestili 
nove vsebine, tako da bo nova turistična ponudba na-
menjena obiskovalcem destinacije Šmarješke Toplice, 
vinske fontane in lokalnim prebivalcem. V objektu bo 
multimedijska informacijska točka, katere delovanje bo 
namenjeno informiranju in usmerjanju obiskovalcev, 
prav tako bo v njem butična prodajalna lokalnih izdel-
kov in spominkov, Moletova hiša pa bo omogočala tudi 
gostinsko-degustacijsko dejavnost. S centrom za obi-
skovalce bo upravljal Zavod za turizem, kulturo in šport 
Šmarješke Toplice, ki bo tudi nosilec gostinsko-degusta-
cijske dejavnosti, butične prodajalne in multimedijske 
točke za obiskovalce. Rekonstrukcija Moletove hiše bo 
vključevala tudi spremljevalno infrastrukturo za obisko-
valce – sanitarije in parkirišče ob objektu.

Prostori bodo namenjeni organizaciji večjih kulinaričnih, 
izobraževalnih, gastronomskih, kulturnih in športnih 
dogodkov ter festivalov, saj bo v objektu na ločenem 
podestu predstavitveni prostor, ki bo namenjen semi-
narjem, predstavitvam, predavanjem, ocenjevanjem in 
manjšim kulturnim dogodkom. V sklopu digitalizacije 
bomo prenovili destinacijsko spletno stran in jo nadgra-

Moletova hiša s sprednje strani

Moletova hiša z zadnje strani
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dili s spletno trgovino in rezervacijskim sistemom, kjer 
si bo obiskovalec lahko sam rezerviral storitev ali pro-
dukt iz nabora lokalne ponudbe, objavljene na spletni 
strani. V centru za obiskovalce bo v sklopu projekta 
tudi interaktivni zaslon, ki bo obiskovalcem omogočal 
pridobivanje informacij o destinaciji, pregledovanje ze-
mljevidov, seznanjanje s turistično ponudbo v destinaci-
ji, prenočitvenimi kapacitetami, gostinskimi storitvami 
itd. Interaktivni zaslon bo povezan s prenovljeno desti-
nacijsko spletno stranjo in spletno prodajalno lokalnih 
izdelkov.

V oblikovanje novih turističnih produktov bodo v sklopu 
projekta aktivno vključeni lokalni ponudniki, dobavitelji 
in kmetje, lokalna društva, ki promovirajo lokalno kuli-
nariko, in drugi posamezniki, ki soustvarjajo turistično 
ponudbo destinacije Šmarješke Toplice. V sklopu uredi-
tve centra za obiskovalce bosta v objektu nastali manjša 
vinoteka, kjer bodo na voljo vina lokalnih vinogradnikov 
in vinarjev, ter kuhinja, ki bo na voljo za organizacijo kuli-
naričnih delavnic v organizaciji lokalnega Društva pode-
želskih žensk Šmarjeta in drugih gostinskih ponudnikov. 
Ti bodo tako lahko pripravljali kulinarično-gastronom-
ske tematske dogodke na visoki ravni za manjše skupi-
ne udeležencev in sodelovali pri pripravi kulinaričnih fe-
stivalov ter dogodkov v organizaciji upravljavca objekta 
Zavoda za turizem, kulturo in šport Šmarješke Toplice.

Obnova telovadnice 
Osnovne šole 
Šmarjeta 
Klaudija Povše  |  občinska uprava 

Junija smo oddali prijavo na javni razpis, ki ga je objavilo 
Ministrstvo za gospodarstvo, turizem in šport, in sicer 
z namenom obnove šolske telovadnice. Izvedba inve-
sticije je predvidena od septembra do novembra 2024.

Predvidena obnova obsega menjavo dotrajane električ-
ne in strojne inštalacije, menjavo parketa in menjavo 
opreme. Projektantska ocena vrednosti izvedbe inve-
sticije znaša 338.123,00 EUR, pri čemer občina pričaku-
je sofinanciranje ministrstva v višini 100.000,00 EUR, 
preostala sredstva pa bo zagotovila sama iz svojega 
proračuna.   

Z obnovo šolske telovadnice bomo zagotovili ustre-
zne prostorske pogoje za kakovostno izvajanje špor-
tne vzgoje, organizacijo šolskih športnih tekmovanj, 
treningov in tekem lokalnih športnih društev in špor-
tno udejstvovanje rekreativnih športnikov ter organi-
zacijo športnih, kulturnih in drugih prireditev v Občini 
Šmarješke Toplice.

Pravila za oranje na 
kmetijskih površinah 
ob javnih cestah
Anica Turk Potočar  |  občinska uprava

V naši občini se še vedno soočamo z velikim številom 
primerov nepravilnega oranja ob občinskih cestah, za-
radi katerega se zmanjšujeta preglednost in varnost v 
cestnem prometu.

Tako veljavni Zakon o cestah kot tudi občinski odlok, 
ki ureja področje občinskih cest, določata ustreznost 
oranja ob javnih cestah. Prepovedano je namreč orati 
na razdalji manj kot 4 metre od roba cestišča, in sicer v 
pravokotni smeri na cesto, in na razdalji manj kot 1 me-
ter od roba cestišča, in sicer vzporedno s cesto. Posebej 
velja poudariti, da cestišče ni rob asfalta. Vsi, ki orjejo, 
naj upoštevajo, da je treba poleg roba asfalta za odmik 
upoštevati še bankino in/ali muldo, saj vse to sestavlja t. 
i. cestno telo. 

Režijski obrat Občine 
Šmarješke Toplice
Mateja Kotnik  |  občinska uprava

Po odloku, ki ureja javne gospodarske službe v Občini 
Šmarješke Toplice, in odloku, ki ureja občinske ceste v 
Občini Šmarješke Toplice, je vzdrževanje občinskih cest 
obvezna javna gospodarska služba. Slednjo izvaja ob-
činska uprava. 

Redno vzdrževanje zagotavlja z režijskim obratom in 
oddajo del, in sicer skladno z razpisi, ki jih predvideva 
Zakon o javnem naročanju. Odlok o kategorizaciji ob-
činskih cest v Občini Šmarješke Toplice določa delitev 
cest po njihovih kategorijah – natančneje na lokalne ces-
te (LC) in javne poti (JP). Vrste in način izvedbe rednih 
vzdrževalnih del na javnih cestah in potrebne nivoje re-
dnega vzdrževanja cest določa poseben pravilnik.

Vzporedno in pravokotno oranje
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Občinske ceste je treba vzdrževati in obnavljati ob upo-
števanju njihovega pomena za povezovanje prometa v 
prostoru, saj morajo omogočati varen potek prometa. 

Program vzdrževalnih del na javnih cestah obsega vsa-
koletna dela rednega in investicijskega vzdrževanja jav-
nih površin in vključuje: 

•	 	 pregled prometnih površin, 

•	 	 redno vzdrževanje prometnih površin, bankin, od-
vodnjavanje cest in brežin, vzdrževanje prometne 
signalizacije in opreme, cestnih naprav ter cestnih 
objektov, vegetacije, kolesarskih postajališč,

•	 	 zagotavljanje preglednosti, čiščenje cest, interven-
cijske ukrepe, 

•	 	 obnovitvena dela,

•	 	 ukrepe za umirjanje prometa,

•	 	 zimsko službo. 

K vzdrževanju cest po tem programu ne spadajo samo 
ceste in vozne površine, po katerih se gibljejo vozila, 
temveč tudi vse druge javne površine, kot so pločniki, 
stopnišča, javne poti, vaška središča, avtobusna posta-
jališča, parkirne in druge površine ob objektih, ki so ali v 
lasti občine ali ta z njimi upravlja. 

V kategorijo vzdrževanja cest sodi tudi vzdrževanje sle-
dečih infrastrukturnih objektov: mostovi, avtobusne 
postaje, naprave za odvodnjavanje meteorne vode, pre-
pusti, podporni in oporni zidovi, prometna signalizacija 
in prometna oprema ob cestah. Dela, ki so predmet re-
dnega vzdrževanja, opravijo zaposleni v režijskem obra-
tu. V njem sta trenutno zaposlena dva delavca in upoko-
jeni pomočnik, in sicer prek pogodbe o začasnem delu. 

Za režijski obrat smo skladno z načrti in sprejetim pro-
računom poskrbeli z nakupom ustrezne strojne meha-

nizacije. Poleg traktorja z vsemi priključki (v vrednosti 
97.000 EUR z DDV) smo kupili tudi t. i. pometalno napra-
vo (13.046,19 EUR z DDV) in mulčer (36.000 EUR z DDV). 

Sodelavci v režijskem obratu so ob koncu zimske službe, 
natančneje aprila, kakovostno pometli vse lokalne ceste 
in javne poti ter poskrbeli za odstranitev peska s cestišč. 
Maja so pričeli s strojno košnjo – mulčenjem vegetacije 
ob lokalnih cestah in javnih poteh. Delo poteka učinko-
vito in kakovostno. Kar nekaj nevšečnosti povzročajo 
poletna neurja, zato je treba intervencijsko poskrbeti za 
odstranitev naplavin na cestah, odstraniti podrta dreve-
sa in zagotoviti ustrezno prevoznost ter varnost.

Aktualiziran tedenski načrt režijskega obrata je objavljen 
na spletni strani občine, kjer lahko spremljate, na kate-
rem območju bo režijski obrat deloval in katera dela bo 
opravljal, in sicer za vsak posamezni teden in dan.

Tudi letos udeležba 
na tednu mobilnosti
Anica Turk Potočar  |  občinska uprava

Občina Šmarješke Toplice se bo tudi letos septembra 
pridružila aktivnostim ob evropskem tednu mobilno-
sti. Evropski teden mobilnosti tradicionalno poteka 
med 16. in 22. septembrom, njegov letošnji slogan bo: 
»Skupni javni prostor za vse!«

V okviru programa Aktivno v vrtec ali šolo bo v sodelo-
vanju z Osnovno šolo Šmarjeta že sedmo leto zapored 
potekala »vožnja pešbusa«, ki vozi po sedmih vnaprej 
začrtanih poteh, na poti v šolo pa ustavi na devetih ozna-
čenih postajah. V okviru projekta Pešbus odrasli spre-
mljevalci spremljajo osnovnošolce, ki se od posamezne 
postaje peš odpravijo vse do šolskih vrat. Letošnji »vo-
žnji pešbusa« se bo že četrto leto zapored pridružil tudi 
»bicivlak«. Bicivlak je projekt, v okviru katerega otroci v 
šolo prihajajo s kolesom ali skirojem. Jutranjemu spre-
hodu v šolo, ki bo letos trajal kar dva tedna, in sicer od 9. 
do 20. septembra 2024, pa se bo med 16. in 20. septem-
brom pridruži beli zajček, ki bo na poti v vrtec spremljal 
predšolske otroke in njihove starše. Z željo, da bi ostali 
mobilni, bodo potekale tudi delavnice za različne staro-
stne skupine udeležencev, ki bodo na zaključnem dnevu 
prejeli praktične nagrade. 

Projekt Pešbus bo otroke in učence v 
prihajajočem šolskem letu že 7. leto 

zapored spodbujal k mobilnosti.

Delovanje režijskega obrata
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Psi so del naše 
lokalne skupnosti, 
na javnih mestih 
jih je treba imeti na 
povodcih in za njimi 
pobirati iztrebke
Anica Turk Potočar  |  občinska uprava

Psi so del lokalne skupnosti, zato je za čistočo na jav-
nih mestih potrebna posebna skrb njihovih lastnikov 
in skrbnikov.  V naši občini beležimo kar dobro skrb za 
ljubljenčke, ponekod pa je še vedno mogoče opaziti 
pasje iztrebke, ki tako po Zakonu o zaščiti živali kot ob-
činskem odloku, povezanem z obveznostmi lastnikov 
in skrbnikov psov, na javnih mestih na območju Občine 
Šmarješke Toplice ne sodijo na javne površine. 

Lastnik ali skrbnik psa mora na javnem mestu zagotovi-
ti fizično varstvo psa, torej mora imeti psa na povodcu. 
Pasje iztrebke mora z javnih mest sproti odstranjevati. S 
seboj mora imeti ustrezen čistilni pribor, v katerega sodijo 
vrečka, rokavica in/ali lopatka za pobiranje iztrebkov. Pasje 
iztrebke lahko pospravi v za to označene pasje smetnjake 
ali v zabojnik za komunalne odpadke. Občinski odlok do-
loča, da pse ni dovoljeno voditi na otroška igrišča in ze-
lenice v bližini vzgojno-varstvenih ustanov, pokopališča, 
na območja, kjer potekajo javna zbiranja – izjema so psi, ki 
ne sodijo med nevarne pse in nosijo nagobčnik. Prav tako 
psov ni dovoljeno voditi na druge površine, ki so označene 
s posebnimi oznakami. 

Za neskrbno ravnanje je po občinskem odloku predpisana 
globa. Če lastnik s seboj nima ustreznega čistilnega pri-
bora za pobiranje pasjih iztrebkov ali ga ob pozivu ne po-
kaže pooblaščeni uradni osebi občinskega inšpekcijskega 
organa, pasjih iztrebkov ne odlaga v označene smetnjake, 
ki so namenjeni pasjim iztrebkom, oziroma v zabojnike 
za komunalne odpadke, kjer tovrstnih smetnjakov ni, ga 
čaka kazen v višini 40 evrov. Nekoliko višjo kazen, in sicer 
v višini 100 evrov, si »prislužijo« lastniki psov, če z javnih 
mest sproti ne odstranijo pasjih iztrebkov ali psa vodijo 
na otroška igrišča in zelenice v bližini vzgojno-varstvenih 
ustanov, pokopališč, na območja, namenjena javnemu 
zbiranju, in druge površine, ki so označene s posebnimi 
oznakami. Za pravno osebo so kazni še nekoliko višje, in 
sicer v prvem primeru kazen znaša 200 evrov, v drugem 
primeru pa 500 evrov. Za odgovorno pravno osebo oz. 
samostojnega podjetnika ali posameznika, ki samostoj-
no opravlja dejavnost, v prvem primeru kazen znaša 100 
evrov, v drugem primeru pa 250 evrov. Občinski odlok ve-
lja od leta 2017. 

V klevevškem bazenu 
prepovedano kopanje 
psov
Anica Turk Potočar  |  občinska uprava

Obiskovalci se lahko na območju naravne znamenito-
sti Klevevška toplica zadržujejo v poletnih mesecih, tj. 
junija, julija, avgusta in septembra, med 6.00 in 22.00. 
Pri tem so dolžni upoštevati javne predpise, ki zadevajo 
dejavnosti na zavarovanem območju.

Po veljavnem odloku, ki ureja prometni režim in varo-
vanje narave na območju Klevevške toplice v Občini 
Šmarješke Toplice, je strogo prepovedano kopanje psov 
in njihovo prosto gibanje. Poleg te prepovedi so na ob-
močju iste naravne vrednote po odloku strogo prepove-
dane sledeče dejavnosti: kurjenje na prostem, kurjenje 
za potrebe priprave hrane, taborjenje in kampiranje, or-
ganiziranje zabave na prostem, povzročanje prekomer-
nega hrupa, nabiranje zaščitenih rastlin, vznemirjenje 
divjih živali, uporaba kemičnih sredstev in spreminjanje 
kemične značilnosti tal, odlaganje odpadkov v naravo in 
kurjenje odpadkov. 

V klevevškem bazenu je kopanje psov 
prepovedano, prav tako so prepovedane 
druge dejavnosti, ki ogrožajo neokrnjeno 

naravo.

Občini Šmarješke 
Toplice in Vrnjačka 
Banja podpisali 
sporazumno 
sodelovanje in 
partnerstvo
Helena Bobič  |  ZTKŠ Šmarješke Toplice

Župan Občine Vrnjačka Banja je v svojem kabinetu 
sprejel delegacijo Občine Šmarješke Toplice. Ob tej pri-
ložnosti sta občini podpisali sporazum o sodelovanju in 
pobratenju.
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Pobudo za vzpostavitev sodelovanja so dali predstavni-
ki Občine Vrnjačka Banja. Po besedah njihovega župana 
Bobana Đurovića je bil glavni namen vzpostavitev pro-
duktivnega odnosa s partnerskim mestom v Sloveniji 
in iskanje možnosti za pridobitev evropskih sredstev, ki 
bodo omogočila uresničitev pomembnih skupnih pro-
jektov na področju turizma, športa, infrastrukture in 
izobraževanja.

Občina Šmarješke Toplice je že uveljavljena »partne-
rica« Evropske unije, ki je za izvedbo kakovostnih pro-
jektov dobila  že veliko sredstev. Gre za nadaljevanje so-
delovanja, ki temelji na vzajemnem odnosu med Srbijo 
in Slovenijo. Župan Občine Šmarješke Toplice Marjan 
Hribar je ob tem dejal: »Ob podpisu sporazuma o po-
bratenju izražam veliko zadovoljstvo, saj nas z Vrnjačko 
Banjo veže veliko skupnega na področju zdraviliškega 
turizma, športa in kulture, velik potencial pa vidim tudi 
na gospodarskem področju. Zastavili smo ambiciozen 
program aktivnosti, ki bodo sofinancirane s strani EU, 
kar bo še dodatno okrepilo sodelovanje.«

Prvi stiki v športu, turizmu in gospodarstvu bodo mo-
goči že jeseni. Občini sta prepričani v uspeh na razpisu 
CERV-2024, ki zadeva partnerstva med mesti in nepos-
redno financira celoten projekt. Sporazum pomeni izje-
men začetek dolgoročnega sodelovanja.

Otvoritev razstave 
o bajeslovnih bitjih z 
Dolenjske
Helena Bobič  |  ZTKŠ Šmarješke Toplice

ZTKŠ Šmarješke Toplice je 6. junija 2024 v Hiši žive de-
diščine v Beli Cerkvi v sodelovanju z Dolenjskim mu-
zejem odprl etnološko razstavo z naslovom Bajeslovna 
bitja v ljudskem izročilu Dolenjske ali Kam so se skri-
li škrati, ki je plod dela etnologinje Alenke Stražišar 
Lamovšek.

Vse prisotne sta nagovorila župan Marjan Hribar in di-
rektorica Dolenjskega muzeja Jasna Dokl Osolnik. Ta je 
v nagovoru poudarila, da je razstava o bajeslovnih bit-
jih iz bajk in povesti z dolenjskega območja pomemben 
prispevek k etnološkemu raziskovanju našega ljudskega 
izročila v Unescovem letu nesnovne dediščine.

Bajeslovje, mitologija, bajna bitja in pripovedništvo so 
morda nekoliko nenavadne teme za muzejsko razsta-
vo, pa vendar so se ob Unescovem letu varovanja ne-
snovne kulturne dediščine v muzeju odločili prav zanje. 
Z raziskovanjem so zbrali mnogo zgodb, njihov del pa 
predstavili tudi na razstavi, in sicer prek zemljevida, ki 
obiskovalcu omogoča poslušanje zgodb s posameznih 
lokacij. Razstava v ospredje postavlja tudi nesnovno 
kulturno dediščino, in sicer s predstavitvijo bajnih bitij 
in škratov skozi ljudsko umetnost in pripovedno izročilo. 
Poleg panojev, predmetov, avdio- in videovsebin so na 
voljo tudi vsebine za najmlajše, s katerimi so obogatene 
razstavne teme.

V okviru razstave je izšla tudi prva elektronska knjiga v 
Dolenjskem muzeju, in sicer z istim naslovom. Otvoritev 
razstave so glasbeno popestrili učenci Waldorfske šole 
Šmarjeta.

Župan Občine Vrnjačka Banja in župan Občine Šmarješke Toplice

Podpis pogodbe o pobratenju občin

Otvoritev razstave o bajeslovnih bitjih
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Slovenska turistična 
organizacija objavila 
razpis za vodilne 
destinacije
Helena Bobič  |  ZTKŠ Šmarješke Toplice

Poleg Novega mesta in Dolenjskih Toplic so tudi 
Šmarješke Toplice kraj, ki je eden od nosilcev vodilne 
destinacije Dolenjske. Na javni razpis za vodilne desti-
nacije se je prijavil Razvojni center Novo mesto, s kate-
rim sodeluje tudi ZTKŠ Šmarješke Toplice.

Med ključne dejavnosti na letošnjem razpisu smo 
opredelili:

•	 	 najem zunanjega oblikovalca vsebin in upravljav-
ca profila VisitDolenjska na družbenem omrežju 
Instagram (ta bo skrbel za objave, njihovo oglaše-
vanje in t. i. storyje oz. kratke videoposnetke s tere-
na – dogodki in prireditve);

•	 	 foto- in videoprodukcijo (z modeli) za različna te-
matska področja (kultura, umetnost, »outdoor«, 
kulinarika);

•	 	 oblikovanje brošure z naslovom Ponovo odkrivam 
Dolenjsko; 

•	 	 izobraževanje o strokovnih vsebinah (osvežitveno 
predavanje za turistične vodnike);

•	 	 digitalno oglaševanje (Facebook) v režiji RCNM.

V sklopu razpisa smo poskrbeli za oglaševanje na av-
tobusih ljubljanskega mestnega prometa. Med ogla-
ševanjem na avtobusih mestnega prometa (junij–sep-
tember) bo potekala tudi nagradna igra na družbenih 
omrežjih (Facebook, Instagram in Tiktok). Vsak, ki bo 
opazil avtobus z našim oglasom v Ljubljani, ga bo lahko 
fotografiral in fotografijo objavil na katerem od omrežij 
z označbo #visitdolenjska ali @visitdolenjska. Vsak me-

sec bomo izžrebali nagrajence, ki bodo prejeli bogate 
nagrade (npr. izposoja supa, 4D-doživetje, degustacija 
na fontani).

17. praznik Občine 
Šmarješke Toplice
Mateja Kotnik  |  občinska uprava

Občina Šmarješke Toplice je junija s pestrim progra-
mom dogodkov obeležila svoj 17. praznik. V sodelova-
nju z lokalnimi društvi je potekalo več kot 30 športnih, 
kulturnih, gasilskih, glasbenih in kulinaričnih prireditev. 
Osrednja prireditev občinskega praznika je bila slav-
nostna seja občinskega sveta, ki je potekala 6. junija 
2024 na trgu v Beli Cerkvi. 

V pozdravnem nagovoru je župan Marjan Hribar predsta-
vil uspešno izvedene projekte in načrte za nadaljnji ra-
zvoj občine v prihodnjih letih. Zahvalil se je vsem, ki so 
sodelovali pri izvedbi in snovanju občinskih projektov in 
izrazil pohvalo članom občinskega sveta ter vsem lokal-
nim društvom. 

Zbrane je nagovoril tudi slavnostni govornik Jure Košir, 
ki je izrazil veliko navdušenje nad lepoto krajev in kako-
vostno turistično infrastrukturo ter pohvalil bogat ra-
zvoj gospodarstva. Nekdanji športni šampion je še po-
sebej nagovoril letošnje nagrajence, med katerimi so bili 
tudi odlični in perspektivni športniki. 

Osrednji dogodek slavnostne seje je predstavljala po-
delitev občinskih priznanj in nagrade zaslužni občanki, 
ki s svojim aktivnim udejstvovanjem v lokalni skupnosti 
še posebej izstopa. Priznanje Občine Šmarješke Toplice 
so prejeli: Alfonz Žibert, Metka Kovačič in Jožica Pepel. 
Nagrado Občine Šmarješke Toplice je prejela družina 
Košak, ob njej pa tudi gospod Jože Perše.

Po kar nekajletnem premoru je občina letos podeli-
la tudi naziv častnega občana. Naziv častne občanke 
Občine Šmarješke Toplice je prejela Irena Yebuah Tiran, 
ki je bila izredno počaščena, da so ljudje prepoznali nje-
no vlogo v domči občini. V svojem nagovoru je poveda-

Ljubljanski avtobus z oglasom o cvičkovi fontani Slavnostna seja Občine Šmarješke Toplice
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la: »Zagotovo mi ta nagrada veliko pomeni. Je veselje, 
zadovoljstvo in čast, da sem postala častna občanka 
Občine Šmarješke Toplice. Je pohvala in znamenje pre-
poznavnosti mojega truda in angažmaja v domači obči-
ni, obenem pa tudi zaveza za naprej, da se bom še naprej 
trudila in poskušala ustvarjati lepše življenje v šmarješki 
občini.«

Na slavnostni seji je župan podelil tudi štiri županova 
priznanja, ki so jih prejeli: Nevenka Lahne, Blažka Ilovar, 
Peter Hribar in Vanja Drkušić.

Ob koncu prireditve so se gostje okrepčali na vrhunski 
pogostitvi. Dobrote so pripravile članice Društva pode-
želskih žena in deklet Bela Cerkev. Za prijetno vzdušje 
je skrbel glasbeni trio: Borut Antončič (Bort) Ross, Lara 
Pureber (Lamai) in saksofonist Ivan Papič. Slovensko hi-
mno je uvodoma zapela Zala Maksl, učenka Irene Yebuah 
Tiran. Dogodek je povezovala Majda Kušer Ambrožič.

Prejemniki županovih 
priznanj v letu 2024
Priznanje župana Občine Šmarješke Toplice se pode-
ljuje posameznikom, družbam, zavodom, skupnostim, 
društvom in drugim pravnim osebam za izkazano pre-
danost na različnih področjih delovanja in kot spodbu-
da za nadaljnje ustvarjalno delo. Priznanje lahko župan 
podeli tudi ob posameznih jubilejih in priložnostih.

V letu 2024 so prejemniki županovih priznanj:

•	 	 KULTURNO DRUŠTVO MEŠANI PEVSKI ZBOR 
ŠMARJEŠKE TOPLICE ob 20. obletnici delovanja;

•	 	 DRUŠTVO VINOGRADNIKOV VINJI VRH-BELA 
CERKEV ob 20. obletnici delovanja;

•	 	 PROSTOVOLJNO GASILSKO DRUŠTVO OREŠJE ob 

70. obletnici delovanja;

•	 	 NEVENKA LAHNE, ki je kar 23 let uspešno vodila OŠ 
Šmarjeta;

•	 	 VANJA DRKUŠIĆ, nogometaš iz Šmarjeških 
Toplic, ki si služi kruh v Sočiju in je član slovenske 
reprezentance, ki je letos igrala na evropskem 
prvenstvu v nogometu;

•	 	 PETER HRIBAR, profesionalni igralec namiznega te-
nisa iz Šmarjeških Toplic, ki igra za nemški klub in je 
letošnji udeleženec olimpijskih iger v Parizu;

•	 	 BLAŽKA ILOVAR, absolventka enovitega magi-
strskega študija na ljubljanski Fakulteti za arhi-
tekturo, ki je letos postala 25. cvičkova princesa. 

Podelitev priznanj 
in nagrad Občine 
Šmarješke Toplice 
ter podelitev naziva 
častne občanke
Javni razpis za zbiranje predlogov v navezavi na pode-
litev priznanj in nagrade Občine Šmarješke Toplice za 
leto 2024 je bil objavljen marca 2024. Rok za oddajo pi-
snih predlogov se je iztekel v sredo, 8. 5. 2024. Komisija 
za priznanja in nagrade Občine Šmarješke Toplice je 
pregledala prispele pisne predloge in pripravila predlog 
prejemnikov naziva častnega občana, priznanj občine 
in občinskih nagrad za leto 2024. Občinski svet Občine 
Šmarješke Toplice je predloge obravnaval na svoji 10. 
redni seji, natančneje 29. 5. 2024, in sprejel sklep o leto-
šnjih nagrajencih ter podelitvi naziva častne občanke.

Nagrajenci Občine Šmarješke Toplice

Prejemniki županovih priznanj (z leve – župan mag. Marjan Hribar, 
Nevenka Lahne, Blažka Ilovar, Vanja Drkušić, Peter Hribar, Jure Košir)
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PREJEMNIKI PRIZNANJ 
OBČINE ŠMARJEŠKE 
TOPLICE V LETU 2024
Metka Kovačič

Na brežini nad reko Krko se je pred leti ustavilo Metkino 
oko in skupaj s sinovoma je starejšo hišo obnovila v 
skupni dom. Ker je bila po poklicu babica, je imela z mno-
gimi od nas – z mladimi mamicami in novorojenčki, ki jih 
je pomagala spraviti na svet – prvo srečanje.

Po upokojitvi se je posvetila skrbi za starejše. Kot prva 
predsednica novoustanovljenega Društva upokojencev 
Bela Cerkev je prevzela veliko odgovornost za izvajanje 
humanitarnih programov, prostovoljstva, vzpodbuja-
nja k delu in organizaciji športnih in kulturnih dejavno-
sti med upokojenci. Spletla je močno mrežo prostovolj-
cev, organizira in krepi druženje na predavanjih, izletih, 
pri športnih dejavnostih, kot sta pikado in petanka. Kot 
upokojena »medicinka« izvaja meritve krvnega tlaka, 
holesterola in trigliceridov.

Je tudi pobudnica prireditve Dedek, babica, zapoj in zai-
graj, na kateri vsakokrat nastopa s svojo izvirno vsebino 
s polno mero smeha. Prav tako je članica Prostovoljnega 
gasilskega društva Bela Cerkev, kjer se njena zagnanost 
odraža v skupnih uspehih na tekmovanjih.

Predlagatelja: Društvo upokojencev Bela Cerkev in 
Prostovoljno gasilsko društvo Bela Cerkev

Alfonz Žibert

Alfonz Žibert je že v otroštvu začutil božji klic. Po služe-

nju vojaškega roka se je vpisal na teologijo in bil po diplo-
mi leta 1992 kaplan v mnogih slovenskih krajih, nato pa 
je kar 25 let kot duhovnik služboval v Boštanju. Avgusta 
2022 je prišel v Šmarjeto. Ves čas se je izobraževal še nap-
rej, in sicer predvsem na področju zakonske in družinske 
terapije ter gestaltpsihologije. Leta 2013 je tako uspešno 
zagovarjal doktorsko dizertacijo z naslovom Terapevtski 
elementi v procesu celostne religiozne vzgoje in izobra-
ževanja s poudarkom na geštaltističnem pristopu.

Kmalu po prihodu v Šmarjeto je pristopil k obnovi po-
družnične cerkve v Šmarjeških Toplicah, predstavil nam 
je relikvije sv. Marjete ter razkril veličino zavetnice farne 
cerkve. Obudil je že pred več desetletji opuščeno »krači-
jado« na Antonovo nedeljo na Vinjem Vrhu. Odlično so-
deluje z mladimi in je uspešen tudi v medgeneracijskem 
povezovanju, kar se kaže na raznih delovnih srečanjih in 
tudi na romanjih.

Predlagatelji pravijo, da je Fonzi človek z veliko začetnico, 
ki ti zna prisluhniti, svetovati in pomagati po svojih močeh.

Predlagatelja: ŽPS Šmarjeta in Pevska skupina mamic 
Šmarjeta

Jožica Pepel

Vedno vesela in nasmejana Jožica Pepel je bila že od 
otroštva pridna in delovna tako v kuhinji kot tudi na po-
lju. Še kot zaposlena v tovarni zdravil Krka je rada sode-
lovala v akciji Prostovoljka za 1 dan. Prav tako je poma-
gala tudi v domu starejših občanov v Novem mestu.

Dela ji ne zmanjka niti sedaj, ko je že štiri leta upokoje-
na. Obdeluje vrt in vinograd, peče kruh – in to kar devet 
vrst naenkrat. Udeležuje se tekmovanj v peki kruha, po-

Metka Kovačič

Alfonz Žibert
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tic, šarkljev in pit ter domov vedno odnese najvišja pri-
znanja. S svojim znanjem in izkušnjami je nepogrešljiva v 
Društvu podeželskih žensk Šmarjeta. Že vrsto let je čla-
nica upravnega odbora, v društvu pa zastopa Šmarješke 
Toplice v vlogi koordinatorke. Redno sodeluje pri pripra-
vi pogostitev na raznih predstavah in prireditvah. »Je za-
nesljiva oseba in nanjo se lahko vedno zanesemo, zlasti 
ko na pogostitvah potrebujemo pecivo ali kruh,« so za-
pisale predlagateljice iz DPŽ Šmarjeta.

Predlagatelj: upravni odbor DPŽ Šmarjeta

PREJEMNIKI NAGRADE 
OBČINE ŠMARJEŠKE 
TOPLICE V LETU 2024
Družina Košak

Mama Jana, oče Jože in sin Blaž so že od ustanovitve čla-
ni DPŽD Bela Cerkev. Vsi so aktivni v kraju, občini in šir-
ši skupnosti. Jana Košak je podpredsednica DPŽD Bela 
Cerkev in članica UO, Jože Košak je predsednik Društva 
vinogradnikov Vinji vrh-Bela Cerkev, Blaž Košak pa dolgo-
letni član ocenjevalne komisije državnega in društvene-
ga ocenjevanja kruha v Beli Cerkvi. Vsa leta sodelujejo pri 
vseh organizacijskih dogodkih društva in so vsakoletni 
donatorji za vse društvene aktivnosti. Društvo oglašuje-
jo na sejmih in razstavah. Konstruktivno sodelujejo tudi z 
drugimi društvi v kraju, vedno delujejo povezovalno.

V Mlinu Košak, katerega lastniki so, sprejemajo na-
javljene skupine, izletnike, šole, vrtce in pohodnike ali 
naključne sprehajalce. Vedno si z veseljem vzamejo 
čas in obiskovalcem razkažejo mlin ter proces proi-
zvodnje. Najmlajše razveselijo s krušnimi dobrotami. 
Učinkovito se povezujejo tudi z lokalnimi pridelovalci 
in s tem širijo ponudbo.

Oče Jože bo ob koncu letošnjega leta svojo mlinarsko 
obrt predal sinu Blažu, uni. dipl. inž. živilske tehnologije, 
ki že zdaj narekuje tempo in razvoj obrti, širi začetni na-
bor storitev in asortima izdelkov. Prav on predstavlja že 
9. generacijo v Mlinu Košak.

Predlagatelj: UO Društva podeželskih žena in deklet s 
podporo Društva vinogradnikov Vinji vrh-Bela Cerkev

Jože Perše

Jože Perše je domačin že od samega rojstva, saj je bil 
rojen v Gorenji vasi, osnovno šolo pa je obiskoval v 
Šmarjeti. Želja po več znanja ga je vodila na učiteljišče 
v Novem mestu, njegova prva služba je bila v OŠ Bela 
Cerkev. Kot izredni študent je zaključil študij biologije in 
kemije v Ljubljani, poučeval je v OŠ Škocjan.

Že zelo mlad se je vključil v delo mladinske organizacije, 
bil je tudi predsednik KO RK v Občini Novo mesto in kot 
prvi organiziral sosedsko pomoč. Aktiven je bil tudi v 
krajevni skupnosti kot aktivni član organov KS, pri čemer 
je vodil nekatere uspešne projekte. Kot član pastoralne-
ga sveta šmarješke župnije in predsednik gospodarske-
ga sveta župnije je bil pobudnik ustanovitve gradbenega 
odbora za obnovo župnijske cerkve, aktivno je pomagal 
tudi pri izvajanju projekta.

Že od leta 1970 je član Planinskega društva Novo 
mesto in mentor planinske vzgoje. Vodil je različna 
izobraževanja in krožke, pozneje je postal tudi planinski 
vodnik kategorij A in B. Končal je tečaj za gorske stražar-
je in opravil izpit za naravovarstvenega inštruktorja. Še 
vedno je predavatelj v planinskih šolah in na tečajih za 
gorske stražarje.

20 let je bil predsednik PD Novo mesto, za kar je dobil 
tudi številna občinska in državna priznanja ter nagrade.
 
Predlagatelj: Domoznansko društvo Šmarjeta

Jožica Pepel

Družina Košak
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PREJEMNICA NAZIVA 
ČASTNE OBČANKE 
OBČINE ŠMARJEŠKE 
TOPLICE V LETU 2024
 
Irena Yebuah Tiran

Irena Yebuah Tiran dosega trajne uspehe na umetni-
škem, kulturnem in humanitarnem področju ter s tem 
pomembno in trajno vpliva na povečan ugled občine v 
Sloveniji in po svetu. Rodila se je pred petimi desetle-
tji v Novem mestu, kjer je obiskovala osnovno šolo in 
gimnazijo. Že v gimnazijskih letih se je s sestro dvojči-
co Leticio videla v glasbenih vodah, skupaj sta bili med 
ustanoviteljicami dekliške pevske skupine Copacabana. 

Po končani gimnaziji je študirala petje pri prof. Doroteji 
Cestnik Spasić na SGŠ v Ljubljani. Z odliko je diplomira-
la na salzburškem Mozarteumu pri prof. Ingrid Mayr in 
končala podiplomski študij samospeva v razredu prof. 
Wolfganga Holzmairja. Udeležila se je več mojstrskih 
tečajev pri mezzosopranistki Marjani Lipovšek, pianistki 
Bredi Zakotnik, Alfredu Burgstallerju, izpopolnjevala pa 
se je tudi v Salzburgu pri Grace Bumbry.

Leta 2000 je v vlogi Kerubina v Mozartovi Figarovi svatbi 
prvič nastopila na deskah ljubljanske opere. V svoji bo-
gati pevski karieri je sodelovala z orkestrom Slovenske 
filharmonije, Simfoničnim orkestrom RTV Slovenija, 
Dunajskimi filharmoniki, bavarskim radijskim orke-
strom, ansamblom Klagforum Wien in mnogimi svetov-
no znanimi dirigenti.

Je članica vokalnega ansambla Nova na Dunaju, s kate-
rim je nastopila na mnogih festivalih v tujini (salzburški 

festival, bregenški festival, Styriarte, Ruhrtriennal, festi-
val Štajerska jesen, Wien Modern, Wiener Festwochen. 
V sezoni 2007/2008 je z ansamblom nastopila v Beriovi 
Simfoniji za 8 solistov in orkester z Dunajskimi filharmo-
niki ter v praizvedbi Haasove opere Melancholia.

Posveča se tudi izvajanju sodobne glasbe tako doma kot 
v tujini. Tako je sodelovala na številnih krstnih izvedbah 
slovenskih (Petriča, Staniča, Sojerja, Voglarja, Dekleve, 
Habeta, Kumarja, Vrhunčeve …) in tujih skladateljev 
(Furrerja, Haasa, Langa, Haubenstocka, Hoellskyjeve).

Poučuje solopetje na glasbeni šoli v Novem mestu in 
izvaja koncerte kot solistka in članica komornih zasedb 
tako doma kot v tujini.

Čeprav je rojena Novomeščanka, se je pred leti z druži-
no preselila v Družinsko vas. Od leta 2019 je članica sve-
ta zavoda ZTKŠ Šmarješke Toplice na področju kulture. 
Vsako leto izvede božični koncert v cerkvi Sv. Marjete v 
Šmarjeti, k sodelovanju pa povabi velika imena iz glas-
benega sveta.

Je velika dobrodelnica. Na njeno idejo je zavod izvedel 
dobrodelni operni maraton, ki je združil zelo pomembne 
vrednote – kulturo, šport in dobrodelnost. Zbrana fi-
nančna sredstva so razdelili med štiri mlade talente, ki 
so uspešni na področju športa ali glasbe. S tekom in pet-
jem je povezala štiri dolenjske občine, in sicer Šmarješke 
Toplice, Novo mesto, Šentjernej in Škocjan. Vrsto let 
deluje kot uspešna promotorka naše občine, ki nikoli ne 
pozabi omeniti, da domuje v Šmarjeških Toplicah.

Predlagatelji: mag. Marjan Hribar, Aleš Lindič in Zavod 
za turizem, kulturo in šport Šmarješke Toplice.

Jože Perše

Irena Yebuah Tiran
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Vanja Drkušić: »Veseli me, da smo 
Slovenci v tem času stopili skupaj in 
dihali kot eno«
Katarina Žagar  |  uredniški odbor

Vanja Drkušić, ki danes živi svoje sanje na mednaro-
dnem nogometnem prizorišču, je branilec, ki si kruh slu-
ži v ruskem nogometnem klubu v Sočiju, letos pa se je 
še posebej izkazal tudi na evropskem nogometnem pr-
venstvu v Nemčiji. Že pri svojih 18-ih letih se je kot igra-
lec preizkusil v nizozemskem Heerenveenu, nadaljeval v 
italijanskem klubu Rende, od koder ga je pot vodila v lju-
bljanski Bravo, kjer je zablestel in dokazal svojo kakovost. 
Prav to ga je privedlo do nogometnega udejstvovanja v 
Sočiju in vseh dosedanjih uspehov. Z njim smo sprego-
vorili o izkušnjah z evropskega nogometnega prvenstva, 
njegovih začetkih in izzivih ter vpetosti v domači kraj.

Vanja, v našem lokalnem okolju bi bilo prav mogoče 
slišati trditev: »Tako mlad, pa je že tako daleč prišel.« 
Kako bi opisali svojo izkušnjo na evropskem nogome-
tnem prvenstvu?

Mislim, da je bila to za vsakega fanta, ki je oblekel slo-

venski dres, res nepozabna izkušnja. Vsak fant, ki se 
začne ukvarjati z nogometom, sanja, da bi lahko enkrat 
igral na takem nivoju – pred 50.000 oz. 60.000 gledalci. 
Zagotovo je to neka uresničitev sanj, tako da sem zelo 
ponosen in vesel, da sem lahko bil del tega.

Moč slovenskega nogometa se je na prvenstvu kazala 
tudi v podpori navijačev. Cele množice so potovale na 
različne konce Nemčije, da bi vam izkazale podporo, 
evforija je bila izjemna … 

Moram reči, da smo bili z ekipo dosti zaprti v tem hote-
lu, kjer smo bili, tako da ta celotna evforija mogoče niti 
ni prišla toliko do nas, kot bi si kdo mislil. Še vedno pa, 
normalno, prebereš kakšne komentarje, objave na inter-
netu. Kjer se je pa najbolj začutila ta podpora, je bilo pa 
na tekmah, na stadionih. Na prvem treningu, ki smo ga 
naredili v Nemčiji, mislim, da je bilo prisotnih okoli 4000 
ljudi, tako da se je takoj po prihodu v Nemčijo začutila 

|   INTERVJU
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neka drugačna energija, vsi smo vedeli, da smo v bistvu 
del nečesa velikega.

Kako pa je bilo igrati v ekipi, ki je pravzaprav edinstven 
sestav? Navsezadnje večino časa ne igrate skupaj. Je 
to predstavljalo izziv? 

Ja, je. Rekel bi, da je ta reprezentančni nogomet res malo 
specifičen iz tega razloga, ampak morem reči, da se z 
dosti fanti poznamo še iz mlajših reprezentanc – tako 
na igrišču kot izven njega. Je pa res, da smo s to skupi-
no fantov delali tudi cele kvalifikacije skupaj in v bistvu 
vemo, kaj lahko zahtevamo drug od drugega na igrišču, 
zato se ni bilo preveč težko vklopit.

V Nemčiji ste bili skoraj mesec dni, ki jih verjetno nis-
te preživeli samo na igriščih. Ste svoj odnos s soigralci 
krepili tudi kako drugače?

V bistvu si 24 ur na dan zaprt v hotelu s temi fanti, se 
družiš, vsak obrok ješ skupaj ... Jaz sem sicer imel pomi-
sleke pred samim evropskim prvenstvom, ker je toliko 
različnih karakterjev na istem mestu. Sem nekako mis-
lil, da bi znalo priti do kakšnih nesporazumov … Ampak 
moram reči, da je bila atmosfera skozi celoten turnir ne-
verjetno dobra, in mislim, da smo se s fanti še bolj pove-
zali kot neka celota.

»Še posebej me veseli, da smo Slovenci v 
tem času stopili skupaj in dihali kot eno.

Po prihodu v Šmarješke Toplice so me res 
prevzela čustva, ko sem videl, kaj so mi 
pripravili sovaščani. Res sem hvaležen 

za ta sprejem. Lepo mi je bilo videti 
iskrenost v očeh otrok, ki so me prišli 

pričakat, se želeli fotografirati z mano in 
dobiti avtograme. Tudi jaz sem bil enkrat 
na njihovem mestu, zato mi je lepo dati 

nekaj lepega v to našo skupnost.« 

Kakšna je bila atmosfera v slačilnici, ste imeli kak-
šen poseben ritual, morda motivatorja znotraj 
reprezentance?

Atmosfera pred in po tekmi je bila predvsem odvisna od 
rezultata – ko smo dosegli dober rezultat je bila atmos-
fera odlična, po tekmi s Portugalsko malo manj … Glavni 
govorec pred tekmami v slačilnici je bil zagotovo kape-
tan Jan Oblak. On je imel pred vsako tekmo nek moti-

vacijski govor, res je sicer, da je odigral že veliko takih 
tekem, ki jih mi, drugi fantje, nismo toliko. Je bila pa at-
mosfera navadno vseeno super.

Z vsemi tekmami ste pisali izjemno nogometno pra-
vljico, na koncu pa je po spletu nesrečnega naključja 
v tekmi s Portugalsko izostal le epilog, ki ste si ga go-
tovo neizmerno želeli. Kako ste se soočili s koncem te 
izjemne tekme?

To je bil res samo dokaz, da je nogomet res igra detaj-
lov in malenkosti … Rekel bi lahko, da so nas centimetri 
ločili od četrtfinala evropskega prvenstva. Ob zaključku 
same tekme si seveda razočaran, si jezen, ampak obe-
nem čutiš nek ponos, ker se v trenutku zavedaš, kakšen 
uspeh smo v bistvu naredili. Tako da taki mešani občut-
ki, ampak sploh zdaj, po teh dveh tednih, ki sta minila od 
evropskega prvenstva, so pa prisotne samo še pozitiv-
ne emocije.

Evropsko prvenstvo je gotovo priložnost, ki si je želi 
vsak mlad perspektiven nogometaš. Verjetno pa ni 
vse tako enostavno – prideš, se izkažeš, žanješ uspeh. 
V nekem pogovoru ste dejali, da ste »nad nogometom 
v nekem trenutku še skoraj obupali« …

Ja, to so bili res zahtevni trenutki, pa ne samo v kari-
eri, tudi v mojem življenju. Jaz sem se res zelo mlad 
odpravil v tujino. Nekako sem bil takrat mnenja, da 
imam večje možnosti za uspeh v tujini in normalno, ko 
si sam nekje 2000 kilometrov stran od svojih doma-
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čih, se prvič v življenju spopadaš z nekimi problemi, 
je to nekoliko težje, kot če bi bil s svojimi domačimi. 
Se mi pa zdi, da se na tak način veliko več naučiš, in 
sem zdaj veliko bolj hvaležen za te trenutke, ker so mi 
pomagali v karieri in sicer v življenju. Mislim, da sem 
se tudi zaradi teh trenutkov razvil v igralca in človeka, 
kakršen sem danes. 

Zgodaj ste zapustili Slovenijo. Kako se spominjate teh 
trenutkov?

Meni je bilo najtežje, da nimaš ob sebi svojih najbližjih 
takrat, ko jih res potrebuješ. So v bistvu s tabo samo 
prek telefonskih klicev. Ne vem, to druženja s sovrstniki 
… Takrat so bila popularna družbena omrežja in gledaš, 
kako tvoji vrstniki, ne vem, hodijo po pijačah, se družijo 
na tak in drugačen način, ti si pa pač toliko oddaljen od 
celotnega dogajanja. Je težko, se je pa zdaj pokazalo, da 
je bilo vse vredno.

Gotovo je prihod domov (v domače Šmarješke Toplice) 
posebej prijeten, ko te toliko časa ni. Po evropskem 
prvenstvu pa je bil verjetno še posebej čustven, saj so 
vam domačini pripravili prav poseben sprejem …

Ja, vau … Jaz, iskreno, nisem popolnoma nič pričakoval. 
V bistvu je celotna reprezentanca imela sprejem že v 
Ljubljani in jaz sem bil ta dan mogoče še malo negativno 
nastrojen zaradi tekme, mogoče še malo utrujen od poti, 
potem še ta sprejem, pot iz Ljubljane do Šmarjeških. In 
potem ko sem prišel in videl vse te ljudi, ki so me priš-
li počakat, te nasmehe otrok, ljudi, ki so mi res iskreno 
stisnili roko – to je bilo res nepozabno. Potem pa še pri 
meni doma … Tam se je zbralo nekaj mojih najbližjih in 
ljudi, ki mi v življenju največ pomenijo. Res, to so trenut-
ki, momenti, ki si jih bom zapomnil za vedno.

Letos ste prejeli tudi priznanje Občine Šmarješke 
Toplice. Kaj vam to pomeni?

Zagotovo mi veliko pomeni dobiti priznanje našega 
župana, je nekako dokaz za neko delo, ki ga delaš. To 
pomeni, da ga opravljaš dobro. Jaz sem pa že velikok-
rat omenil, da se mi je pa najlepše po končani sezoni 
vrniti v Šmarješke Toplice in tukaj s prijatelji in družino 
preživeti dopust.

V različnih medijih je mogoče prebrati, da ste s svojim 
igranjem na evropskem prvenstvu poželi precej inte-
resa tujih nogometnih klubov. Že imate načrt za svojo 
bližnjo prihodnost?

Že dolgo nisem zasidran tukaj v Šmarjeških Toplicah, 
ampak sigurno je bilo to evropsko prvenstvo dobra od-
skočna deska in mislim, da je po tem evropskem pravi 
moment, da naredim dober korak v karieri. Kje pa bom 
v nadaljnje, to bomo pa še videli. Tudi jaz sam ne vem, 
tako da bomo morali še malo počakati …
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Vanja 
Drkušić, 

šmarješka 
nogometna zvezda, 

je županu Občine 
Šmarješke Toplice 
podaril svoj dres.

Polna 
dvorana 

kulturnega doma 
v Šmarjeti in smeha 

polna skleda ob ogledu 
komedije Poroka 

čistilke Marije.

Dvorec Gregorčič 
je v pomladne in 
poletne mesece 

energično zakorakal s 
svežim vetrom.

Ivanka Zagorc je 
ponosna na svojo 
nečakinjo Blažko 

Ilovar, ki je postala 25. 
cvičkova princesa.

Častno 
občanko Ireno 

Yebuah Tiran so na 
slavnostni seji prijetno 
presenetile prijateljice 

iz vokalne skupine 
Copacabana

Zvesti 
šmarješki 

navijači slovenske 
nogometne 

reprezentance so se 
naključno srečali v 

Münchnu

Učenci 2. b razreda so 
se skupaj s starši veselili 
na zaključnem srečanju 
v Klevevžu, zdaj pa že 
uživajo na zasluženih 

počitnicah.

|   OBJEK TIV

Članice DPŽD 
Bela Cerkev so 

pripravile izvrstno 
pogostitev ob koncu 
slavnostne seje, tudi 
dobre energije med 

njimi ni manjkalo.
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Obisk Mlina Košak in udeležba vrtca 
Sonček na državnem ocenjevanju 
kruha v Beli Cerkvi
Nada Kirar  |  pomočnica vzgojiteljice

Aprila so vrtčevski otroci raziskovali, kako nastane 
kruh, iz katerih sestavin je sestavljen in kaj vse potrebu-
jemo za njegovo pripravo. Skupini Čebelice in Zmajčki 
smo se z avtobusom odpravili na izlet do Mlina Košak v 
Družinski vasi.

Obisk so prijazno gostili vsi družinski člani Mlina Košak. 
Sprejeli so nas z odprtimi rokami in nam predstavili se-
stavine, ki so ključne za pripravo kruha. Pokazali so nam 
že pripravljeno testo in nas popeljali skozi notranjost 
mlina, kjer smo lahko videli, kako zmeljejo pšenico v 
moko. Na koncu ogleda so nas pogostili s sveže peče-
nim kruhom, marmelado in sokom, kar je otroke navdu-
šilo. Po obisku mlina smo se peš odpravili do Šmarjeških 
Toplic, kjer smo hodili ob prijetni poti ob potoku. Nato 
smo se z avtobusom vrnili v vrtec, polni novih spoznanj 
in doživetij.

Navdahnjeni z obiskom mlina smo v skupini sestavili 
recept za kruh. Najprej smo zamesili slano testo, da so 
otroci lahko prosto ustvarjali. Ko smo videli, kako dobro 
nam gre, smo se odločili, da bomo spekli kruh za držav-

no tekmovanje v Beli Cerkvi. Skupaj z otroki smo zame-
sili korenčkov kruh in ga spekli v pečici. Naslednji dan, v 
soboto, 13. aprila 2024, smo kruh odnesli na ocenjevanje 
v Belo Cerkev in dan zatem prejeli zlato priznanje, prav 
tako pa smo osvojili plaketo za trikratno zlato priznanje 
za korenčkov kruh. Otroci so bili zelo ponosni na uspeh, 
ki ga je dosegel vrtec Sonček.

|   ŠOLSKE KLOPI

Zlato priznanje za korenčkov kruh

Obisk Mlina Košak
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Zmaga prvošolcev 
na regijskem 
tekmovanju za čiste 
in zdrave zobe
Kristina Hribar in Katja Kralj  |  učiteljici razrednega pouka

Tudi v letošnjem šolskem letu so učenci od 1. do 5. ra-
zreda OŠ Šmarjeta tekmovali za čiste in zdrave zobe. 
Pri umivanju so bili najbolj natančni učenci 1. b razre-
da, zato so se kot zmagovalni razred v četrtek, 23. maja 
2024, udeležili zaključne prireditve v ŠD Leona Štuklja.

Prvošolci so se srečali z vsemi zmagovalnimi razredi do-
lenjskih osnovnih šol in izvedeli, da so postali tudi re-
gijski zmagovalci, kar jih je še dodatno razveselilo. 
Prijazne gospodične, ki so mesečno obiskovale razrede 
in pregledovale zobe, so vse prisotne bogato nagradi-
le. Celoten program je popestril prihod Pike Nogavičke. 
Učenci so v dnevu uživali in sklenili, da bodo tudi v bodo-
če skrbeli za bleščeč nasmeh.

Teden 
vseživljenjskega 
učenja na OŠ 
Šmarjeta
Damjana Tramte  |  knjižničarka

V letošnjem šolskem letu je v šolski knjižnici OŠ 
Šmarjeta potekalo obeleženje tedna vseživljenjskega 
učenja, katerega krovna tema je bila Učenje je življenje, 
naj krepi in radosti. Učenci devetega razreda so se v na-
vezavi na to udeležili literarne delavnice, vrtčevski otro-
ci in sedmošolci pa so se igrali gledališče.

Osebne in medosebne spretnosti

Devetošolci so na osnovi literarnih del razvijali čustve-
ne in socialne spretnosti. Učenci so tako spoznavali knji-
ževnost, ki je izrednega pomena v celostnem razvoju 
mladih – od intelektualne rasti do čustvene in social-
ne inteligence. Prek zgodb so razvijali empatijo, saj so 
spoznavali raznolike življenjske situacije in občutke dru-
gih ljudi, hkrati pa so razvijali analitično mišljenje, razu-
mevanje različnih perspektiv in vrednotili kompleksne 
situacije.

Po obnovah in prebranih izsekih iz knjig so učenci po 
skupinah iskali, primerjali in analizirali posamezne vred-
note oziroma poglede na svet. Spoznavali so dobre in 
slabe strani odraščanja, ugotavljali in vrednotili resni-
ce in laži, raziskovali, kaj bi naredili, če bi imeli izjemne 
moči, in katere bi to bile.

Ugotovili so, da je v digitalnem času, ko se posamezni-
kov pogled na svet spreminja, še vedno bistveno ohra-
njati temeljne človeške vrednote. Prav te povezujejo lju-
di in gradijo trdne temelje za prihodnost.

Učenje in kultura – z roko v roki

Medgeneracijska povezanost zagotavlja pomembno 
čustveno podporo tudi mlajšim udeležencem. Otroci 
pogosto najdejo vzor in podporo pri starejših otrocih, ti 
pa tako razvijajo občutek ponosa in izpopolnjenosti ob 
pomoči mlajšim. Povezovanje različnih starostnih sku-
pin krepi občutek skupnosti in solidarnosti. Otroci se 
ob tem učijo sodelovanja v različnih situacijah in cenijo 
medsebojne razlike.

Sedmošolci so se tako lotili dramatizacije klasične pra-
vljice Rdeča kapica, ki so jo predstavili vrtčevskim otro-
kom. Pravljico so najprej prebrali in oblikovali scenarij. 
Sledili sta delitev vlog in dramatizacija. Učenci so igro 
dopolnjevali in izboljševali, vmes pa ustvarjali sceno in 
izdelovali različne rekvizite. Pred nastopom so otroke 

Regijski zmagovalci na tekmovanju za čiste zobe

Gledališka skupina sedmošolcev
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iz vrtca seznanjali z gledališčem in dejavnostmi v njem, 
predvsem pa bontonom. Na koncu predstave so bili vsi 
udeleženci zelo zadovoljni s predstavo, za najmlajše pa 
so sedmošolci pripravili tudi sladko presenečenje, saj so 
pred predstavo spekli slastne mafine.

Zaključek bralne 
značke 
Damjana Tramte  |  knjižničarka

Na OŠ Šmarjeta je v petek, 17. 5. 2024, potekal zaklju-
ček slovenske bralne značke S knjigo v svet in zaključek 
šolske Sončkove bralne značke, ki jo opravljajo učenci 
z željo po še več branja. Učenci so med šolskim letom 
pridno prebirali besede in raziskovali svetove različnih 
literarnih junakov ter bogatili svoj besedni zaklad. Vsi 
učenci, ki so izpolnili bralne cilje, so bili na zaključni pri-
reditvi nagrajeni s priznanji.

Letošnji zaključek bralne značke je bil prav poseben, saj 
nas je za vestno branje s svojim obiskom nagradil dram-
ski igralec in priljubljen televizijski voditelj Nik Škrlec. 
Njegova prisotnost je učence izjemno razveselila, saj ga 
mnogi poznajo s televizijskih oddaj, spremljajo njegove 
vloge in njegov kanal na YouTubu. Nik Škrlec je navdušil 
s predstavitvijo različnih zanimanj. Tako so lahko učenci 
v živo videli »kontracikl« oz. obratno kolo, ki ga je eden 
izmed učencev poskusil tudi voziti. Nato nas je priteg-
nil s sestavljanjem Rubikovih kock in dokazal neverjetno 
spretnost in hitrost – tudi pod vodo. Druženje je pope-
stril še z žongliranjem. Ob vseh dejavnostih je poudaril, 
kako pomembno je vaditi, vztrajati in vzdrževati pozor-
nost, če želiš nekaj doseči, kar velja tudi za branje. S svo-
jim nastopom in energijo je navdušil vse prisotne.

Prireditev se je začela z zgodbo o Maksu, ki je živel v 
mestu Knjigograd. Naši mladi bralci so prisluhnili zgod-
bi o tem, zakaj je branje pomembno. V poplavi različnih 
virov in literature, ki je napačna, zavaja oz. preusmerja 
pozornost, je še kako pomembno ločiti zrno od plevela. 
Glavni del prireditve je bila seveda slavnostna podelitev 
priznanj vsem, ki so uspešno zaključili bralno značko. 
Prav posebno priznanje so prejeli zlati bralci, ki so bralno 
značko opravili v vseh devetih razredih osnovne šole.

OŠ Šmarjeta dosegla 
3. mesto na Malih 
sivih celicah 
Luka Perme  |  učenec OŠ Šmarjeta

Ekipa OŠ Šmarjeta, ki smo jo sestavljali Matija Škrbina, 
Jan Martin Kirn in Luka Perme, je skupaj z mentorico 
Manco Seničar dosegla 3. mesto v oddaji Male sive celi-
ce. Začelo se je že septembra, ko smo na šolskem pred-
tekmovanju reševali pisni del v obliki spletnega testa. 
Na šoli smo imeli dve ekipi in naši se je uspelo uvrstiti 
na regijsko tekmovanje, kjer smo zbrali dovolj točk za 
uvrstitev na državni nivo.

Prvo televizijsko oddajo smo snemali sredi novembra. 
Kot rumeni smo se pomerili proti vijoličnim z OŠ Milojke 
Štrukelj Nova Gorica. Dosegli smo visokih 62 točk, kar 
nam je prineslo zmago in uvrstitev v naslednji krog. Ta 
je bil posvečen dnevu matematike, pomerili pa smo se 
proti ekipi z OŠ Gornja Radgona. Vprašanja so bila vidno 
zahtevnejša, ampak nas to ni ustavilo, tako da smo za-
nesljivo zmagali. 

V četrtfinalu, ki je bil posvečen dnevu Zemlje, smo se 
kot vijolični spopadli z močno ekipo z OŠ Dobje. Vzdušje 
je bilo bolj tekmovalno, saj smo bili s točkami ves čas 
zelo blizu. Že na začetku so nasprotniki vodili z nekaj 
točkami, bilo pa jih tudi zelo težko prehiteti, saj smo 
na vprašanja vsi odgovorili pravilno. Po labirintu smo z 

Navdušenje nad Nikom Škrlecem ob zaključku bralne značke

Obisk Nika Škrleca ob zaključku bralne značke
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dodelano taktiko pobrali vse črke in uspešno izvedli iz-
hod iz labirinta, najdaljšo besedo pa smo ugotovili s po-
močjo našega navijača Filipa Činkoleta Črčka. To nam je 
omogočilo vodstvo, saj nasprotnikom besede ni uspelo 
sestaviti pravočasno. Po zahtevnih zadnjih vprašanjih 
nam je uspelo zmagati in se uvrstiti v polfinale.

V polfinalu smo se tako pomerili z ekipo z OŠ Ljudski vrt 
Ptuj. Oddaja je bila posvečena rojstnemu dnevu Gorana 
Dragiča – seveda smo na začetku igrali košarko, čeprav 
vprašanja niso bila povezana s tem športom. Šlo nam je 
solidno, a na koncu sreča ni bila na naši strani. Tako smo 
osvojili odlično 3. mesto v državi, kar je velik uspeh. Veseli 
smo bili prisluženih nagrad, še posebej izleta v Švico. 

Na OŠ Šmarjeta 
uspešno zaključili še 
eno šolsko leto 
Mojca Pacek  |  učiteljica

Na zaključni prireditvi pred dnevom državnosti je ravna-
teljica OŠ Šmarjeta Tadeja Molan Žinko najzaslužnejšim 

učencem podelila knjižne nagrade. Letos so jih prejeli 
Neja Blažič, Ana Hiti, Tonja Božnik Vdovč, Ela Kužnik, 
Nina Cvelbar, Neža Zoran, Matija Škrbina, Eva Piskule, 
Manca Udovč, Živa Kocjan in Valentina Prešeren ter na 
valeti tudi devetošolci Manca Hren, Klavdija Kovačič, 
Irena Prešeren in Luka Perme. 

Upravičeno smo lahko ponosni na številne dosežke na-
ših učencev s tekmovanj v znanju, ki so prejeli: eno zla-
to in dve srebrni priznanji iz matematike, dve zlati in štiri 
srebrna iz matemčka, tri zlata in dve srebrni priznanji iz 
slovenščine, dve zlati priznanji iz poznavanja sladkorne 
bolezni, eno zlato in eno srebrno iz angleščine in zelene-
ga kviza, zlato priznanje iz zgodovine, kemije in s tekmo-
vanja logična pošast ter srebrno priznanje iz nemščine, 
fizike in vesele šole. Največji uspeh doslej so naši učen-
ci dosegli v televizijskem kvizu Male sive celice, saj so 
osvojili 3. mesto v državi.

Med vidnejše uspehe na športnih tekmovanjih štejemo 
sedem zlatih priznanj z državnega šolskega plesnega fe-
stivala, 8. in 14. mesto na državnem tekmovanju iz atle-
tike, dve 1. mesti na državni paraatletiki. Prav tako sta 
izjemna uspeha 6. mesto v finalu državnega prvenstva v 
namiznem tenisu ter 2. mesto v paratenisu.

Na državnem nivoju so prepoznali tudi naše učence z 
močno razvito umetniško žilico. Med tovrstne uspehe 
z likovnega področja prištevamo nagrado na državnem 
natečaju Uprave RS za zaščito in reševanje ter najboljši 
izdelek za 3. triado na likovnem natečaju Slavističnega 
društva Dolenjske in Bele krajine. Na literarnem podro-
čju izstopajo najboljši prispevek za 2. triado na ustvar-
jalnem natečaju Knjiga – moja izbira ter zmagovalni 
mesti na literarnem natečaju Slavističnega društva in 
34. Župančičevi frulici za najboljšega osnovnošolskega 
pesnika.

Seveda pa ni vse le v tekmovanjih, ki znajo biti včasih 
kruta in neizprosna, in tudi ni vse samo v šolskih oce-
nah. Šteje tudi to, da so učenci zmogli premagati sami 
sebe, sprejeti morebitne poraze in »iti naprej«. Šteje, 
da so znali videti druge in drugačne ter jim priti naproti. 

Prejemniki knjižnih nagrad v minulem šolskem letu

Ekipa učencev OŠ Šmarjeta v oddaji Male sive celice, z leve – Matija 
Škrbina, Luka Perme, Jan Martin Kirn (FOTO: Borut Gale, RTV SLO)
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Veseli smo tudi naše skupine prostovoljcev iz devetega 
razreda, ki se je dan pred zaključkom pouka kar sama 
odločila, da bo šla še zadnjič kot osnovnošolska skupina 
obiskat varovance doma Sreča ter jim s pesmijo in har-
moniko polepšati dan.

Najvišja priznanja in 
nagrade šmarješkim 
osnovnošolcem 
Mojca Pacek  |  učiteljica 

Drugo polovico meseca junija šmarješko kulturno dvo-
rano že tradicionalno zaznamujejo trije dogodki, po-
vezani s šmarješkimi osnovnošolci – dobrodelni kon-
cert OŠ Šmarjeta, zaključek likovnega natečaja Občine 
Šmarješke Toplice in sprejem najboljših osnovnošolcev 
pri županu Občine Šmarješke Toplice mag. Marjanu 
Hribarju.

Tokrat smo vse omenjene dogodke povezali v eno prire-
ditev, ki je potekala v četrtek, 20. junija, z izbrano besedo 
pa sta jo povezovala devetošolca Irena Prešeren in Aljaž 
Kos. Kulturni program je bil glasbeno obarvan. Zapela 
sta otroški pevski zbor z mentorico Ireno Strazberger 
in mladinski pevski zbor z zborovodkinjo Tadejo Molan 

Žinko. Oba zbora sta spremljali korepetitorka Katarina 
Kurtjak in spremljevalna skupina, ki so jo sestavljali 
Matic Kovačič, Julijan Andrejaš in Kristijan Račič. Polno 
dvorano obiskovalcev je s svojim prisrčnim nastopom 
navdušila tudi šolska folklorna skupina, ki je z letošnjim 
šolskim letom znova začela delovati. Vodita jo Irena 
Strazberger na pevskem in Renata Trbanc na plesnem 
področju.

Letos je potekal že 8. likovni natečaj Občine Šmarješke 
Toplice na temo domačije našega kraja, na katerega se 
je uvrstilo 32 del šmarjeških osnovnošolcev. Po mnenju 
strokovne komisije si je 1. mesto prislužil Matija Škrbina, 
2. mesto Sara Zupan (mentorica obeh Vida Cizel) in 3. 
mesto Rok Udovč (mentorica Helena Vidmar).

Šmarješki župan mag. Marjan Hribar je poleg pri-
znanj zmagovalcem likovnega natečaja podelil tudi 
priznanja za devetletno odličnost v znanju – župano-
ve petice, katerih dobitniki so bilo za minulo šolsko 
leto Manca Hren, Zoja Jeglič, Klavdija Kovačič, Ema 
Pajk Zagmajster, Irena Prešeren, Lora Stanojević 
in Luka Perme. Manca, Klavdija, Irena, Lora in Luka 
ter Matevž Hočevar pa so prejemniki knjižne nagra-
de Občine Šmarješke Toplice za vrhunske dosežke na 
tekmovanjih iz znanja, na športnih tekmovanjih in na-
tečajih. Ravnateljica šmarješke osnovne šole Tadeja 
Molan Žinko je posebej izpostavila Manco Hren in 
Luko Permeta in jima za visok dosežek na nacional-
nem preverjanju znanja podelila »zlato pero«. 

Podelitev županovih petic
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|   KNJIŽEVNI R A ZGLEDI

Lahko se vrnem kak drug dan
Irena Prešeren

Mnogokrat zavlačujemo. Sploh mladi. Pred sabo imamo sto in en cilj, naše glave so polne idej in komaj čakamo, da 
bomo odrasli in vse te cilje uresničili. Potem pa pride odraslost in kar naenkrat … Kar naenkrat se zdi, da nam je preskok 
v to »odraslo dobo« pobral vse moči in kar naenkrat nam je za vse tiste cilje, ki smo jih imeli v mladosti, vseeno. A zakaj 
torej čakamo? Zakaj zavlačujemo in čakamo v ozadju? Zakaj čakamo na »odraslo dobo«? Ogromno stvari lahko stori-
mo že v mladosti. Čemu torej čakati?

Ker nas je strah. Strah nas je razočaranja v očeh ljudi, ki nas imajo radi, ker ne bi izpolnili njihovih pričakovanj. Strah 
nas je spremembe, ki bi jo dosežen cilj povzročil. Zavedati se namreč moramo, da ko bomo na cilju, ne bomo takšni, 
kot smo bili, ko smo se na pot proti cilju odpravili. Tega nas je strah, saj ne vemo, če nas bodo takšne sprejeli, če nas 
bodo še vedno imeli radi. Ti strahovi so večplastni in se jih grozljivo težko znebimo. Te strahove moramo plast za 
plastjo odstranjevati – z njimi se moramo soočiti. Vendar ne smemo hiteti. Vzeti si moramo čas in sprejeti, da bomo 
ob spremembi, ki jo vsak cilj povzroči, na svet in življenje gledali drugače.

Vendar to drugačno mišljenje, ki ga povzroči sprememba, še ni zagotovilo za srečo. Slabi dnevi so in vedno bodo. 
Vedno bo sijalo sonce in vedno bo padal dež. Pa vendar je srečo mogoče najti tudi v najtemnejših časih, če se človek 
le spomni, da prižge luč. A naj bi bili zaradi teh slabih dni zamorjeni? Naj bi zaradi tega bežali stran od ciljev in ostajali 
v primežu lenarjenja? Vsak dan je lahko naš zadnji, vsak dan lahko umremo. Življenje je kratko – toliko se lahko nau-
čimo, toliko lahko spoznamo … Morda ne bo drugega dne, morda se ne bomo mogli vrniti kak drug dan. Morda jutri 
za nas ne obstaja. Zatorej v boj, v preizkušnjo, ki jo bo morda prinesla sprememba, ali pa v najlepše življenje, ki si ga 
niste predstavljali niti v najlepših sanjah.

(Odlomek)

O Ireni Prešeren 
Mojca Pacek  |  učiteljica slovenščine

 
Irena Prešeren, ki je letos zaključila šolanje na OŠ Šmarjeta 
in se prihodnje šolsko leto podaja na Ekonomsko gimnazijo 
v Novo mesto, je strastna bralka knjig in že kot deklica je iz-
stopala po svoji besedni ustvarjalnosti. Vrsto let je povsem 
samoiniciativno pripravljala scenarije za zaključne razredne 
prireditve, svoje govorne sposobnosti je razvijala kot recita-
torka in voditeljica kulturnih prireditev, zadnji dve leti pa so 
njeno nadarjenost za pisanje prepoznali tudi na državnem 
nivoju. Kot osmošolka je na državnem tekmovanju iz sloven-
ščine za Cankarjevo priznanje napisala najbolje ocenjen raz-
pravljalni spis (o pesniški zbirki Vinka Möderndorferja Romeo 
in Julija iz sosednje ulice), ki je bil osnova razprav med učitelji 
slovenščine o tem, kaj je kakovostno zapisano razpravljalno 
besedilo. Bila je dobitnica Metelkovega peresa za najboljše 
napisano prozno besedilo na temo miru v kategoriji 3. triletja. 
Letos je postala osnovnošolska zmagovalka literarnega na-
tečaja Slavističnega društva Dolenjske in Bele krajine. S svo-
jimi pesmimi je prepričala tudi strokovno komisijo odmev-
nega slovenskega srečanja mladih pesnikov, deklamatorjev 
in pripovedovalcev ter bila tako dobitnica 34. Župančičeve 
frulice za najboljšega osnovnošolskega pesnika.
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|   DIŠ I  PO DOMAČEM

»BAO BUNS« S 
PIŠČANCEM 
Zala Pungeršič

Okviren čas priprave: 120 minut
Sestavine  so predvidene za 4 osebe.

Parjen kruhek:

•	 380 g moke (tip 500)

•	 8 g pecilnega praška

•	 8 g suhega kvasa

•	 40 g sladkorja

•	 40 g rastlinskega olja in nekaj dodatnega za premaz

•	 180 g mlačne vode

•	 35 ml mleka

 Ocvrto piščančje meso:

•	 2 × piščančji file

•	 žlička soli, žlička popra

•	 1 skodelica jedilnega škroba

•	 rastlinsko olje za cvrtje

Omaka:

•	 3 žlice temne sojine omake

•	 3 žlice sladkorja

•	 1 žlica jabolčnega kisa

•	 2 žlici kečapa

•	 1  žlička česna v prahu

•	 1 žlica sezamovih semen

Postopek: 

V skledi zmešamo suhi kvas, sladkor in mlačno vodo. 
Pustimo približno 5 minut, da se kvas aktivira – mešanica 
mora postati penasta. V večji skledi zmešamo moko, sol 
in pecilni prašek. Dodamo aktivirani kvas, olje, mleko in 
zgnetemo enotno testo, ki mora biti mehko in elastično. 
Po potrebi dodamo malo moke ali vode, da dosežemo 
pravo konsistenco. Testo pustimo vzhajati toliko časa, 
dokler se ne podvoji. Ko je vzhajano, ga na rahlo pomo-

kani površini razvaljamo na debelino 0,5 cm. Nato s po-
močjo modela izrežemo kroge poljubne velikosti oziro-
ma premera 7 cm. Polovico kroga premažemo z oljem in 
ga prepognemo. Pripravljene parjene kruhke položimo 
na peki papir in jih pustimo vzhajati še 15 minut. Medtem 
segrejemo parno košaro ali lonec za kuhanje na pari. Ko 
so pripravljeni za kuhanje, jih položimo v parno košarico, 
med njimi pustimo nekaj prostora, saj se bodo med ku-
hanjem še povečali. Na pari jih kuhamo približno 10–15 
minut, da se napihnejo.

Piščanca narežemo na manjše trakove, jih posolimo in 
popramo. Nato trakove povaljamo v jedilnem škrobu, da 
se enakomerno prekrijejo. V ponvi segrejemo rastlinsko 
olje za cvrtje. Ko je olje dovolj segreto, piščančje trako-
ve ocvremo, dokler niso hrustljavi in zlatorjavi. To traja 
približno 6–8 minut, odvisno od velikosti trakov. Ko so 
ocvrti, jih odcedimo na papirnatih brisačah, da odstra-
nimo odvečno olje. Če želimo bolj zdravo različico, pa-
nirano meso spečemo kar v cvrtniku na vroč zrak (angl. 
airfryer).

Za omako zmešamo vse sestavine, jih kuhamo nekaj 
minut, da se zgostijo, in mešanico odstavimo.  V oma-
ko dodamo ocvrtega piščanca in ga dobro prekrijemo z 
omako. Nato olupimo in nastrgamo korenje.

»Bao bunse« oz. parjene kruhke nazadnje še sestavimo, 
in sicer tako, da v parjen kruhek dodamo meso, ki smo 
ga povaljali v omaki, dodamo nastrgano korenje in po 
vrhu potrosimo še sezam.
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|   LOK ALNI UTRIP

Odkrivali smo lepote 
Slovenije 
Cvetka Peterlin  |  DPŽD Bela Cerkev

Člani Društva podeželskih žena in deklet Bela Cerkev 
smo se odpravili na izlet v Idrijo. Kraj, ki ga na naših 
poteh  pogosto le zaobidemo, si je več kot zaslužil  naš 
postanek. Idrija, biser Unescove dediščine, izletnikom 
in gostom veliko ponuja, saj dediščina živega srebra iz-
polnjuje pogoje izjemne univerzalne vrednosti oziroma 
celovitosti in avtentičnosti. 

Pred prihodom v Idrijo smo se sprehodili do Divjega je-
zera, bisera naravne dediščine, ki je od leta 1972 urejeno 
kot prvi slovenski muzej v naravi. Prevzela nas je divji-
na jezera, barva vode in izliv jezera v najkrajšo sloven-
sko reko Jezernico, ki teče iz Divjega jezera in se že po 55 
metrih izliva v Idrijco.

Po Idriji nas je vodil lokalni vodnik. V kraju je eden od 
dveh najpomembnejših svetovnih rudnikov živega 
srebra, v katerem so ohranili raznoliko in edinstve-
no industrijsko in tehniško dediščino. Ogledali smo si 
mestno jedro, degustirali oglarjev požirek in »gerušo« 
ter »ocvirkovc« in orehove potičke. Sprehodili smo se 
do gradu Gewerkenegg, kjer smo občudovali bogate 
muzejske zbirke. Na grajskem dvorišču smo občudova-
li prikaz klekljanja idrijske čipke, ki ga je za nas izvajala 
mojstrica Lidija Anzelm.

Iz Idrije smo se odpeljali do turistične kmetije Pr Mrak 
na Črnem Vrhu. Naše brbončice smo razvajali z do-
mačim kosilom, ki je vključevalo idrijske žlikrofe. Na 
vrtu ob kmetiji so žene s Črnega Vrha za nas pripravi-
le prikaz predelave lana in tkanje. S svojo pristnostjo in 
prisrčnostjo sta nas tako mati kot hči izredno navdušili. 
Naše zanimanje za lan sta nagradili z vrečico lanu za vse 
udeležence izleta. 

Ves čas izleta nas je na avtobusu spremljala dobra volja, 
izletniško razpoloženje, srčen smeh ob pripovedovanju 
smešnic ter okušanje dobrot članov društva, ki jih na iz-
letu nikoli ne zmanjka. Zahvaljujemo se naši vodički go-
spe Bredi in predsednici gospe Elizabeti Verščaj za načr-
tovanje izleta ter vozniku avtobusa prevozništva Mrgole. 
Člani društva se vsakoletnega izleta zelo veselimo, saj je 
to priložnost, da se družimo, mrežimo dobre ideje, dob-
ro voljo in spoznavamo lepoto naših slovenskih krajev, 
njihovo kulinariko in kulturne znamenitosti. 

Čebelarski pozdrav 
Cvetka Peterlin  |  DPŽD Bela Cerkev

Člani Društva podeželskih žena in deklet Bela Cerkev 
smo v petek,  17. maja 2024, v Hiši žive dediščine v 
Beli Cerkvi pripravili kulturno prireditev ob svetovnem 
dnevu čebel z naslovom Skleda polna meda.

Svetovni dan čebel nas nagovarja in opominja, kako po-
membne so čebele za življenje. So opraševalke, ki zago-
tavljajo hrano in prehransko varnost, trajnostno kmetij-
stvo, biotsko raznovrstnost ter pomembno prispevajo 
k blažitvi podnebnih sprememb in ohranjanju okolja. 
Zaščita čebel in čebelarskega sektorja tako dolgoroč-
no vpliva na zmanjševanje revščine, lakote in ohranjanje 
zdravega okolja ter biotske raznovrstnosti.  Čebele so 
edine žuželke, ki ob opraševanju rastlin skrbijo za hrano 
na naših mizah. Od njih je odvisna vsaka tretja žlica hra-
ne na svetu. Ponosni smo na vse čebelarje, ki delujejo v 
našem kraju in v Občini Šmarješke Toplice. 

V društvu smo letos že tretje leto zapored pripravili kul-
turni program ob svetovnem dnevu čebel. Polna dvo-
rana obiskovalcev, gostov in nastopajočih je uživala v 
spoznavanju pomena čebel in kulturni prireditvi, ki so jo 
obogatili predsednica društva gospa Elizabeta Verščaj s 

Člani društva DPŽD Bela Cerkev v Idriji

Nastop skupine Babice in dedki
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pozdravnim nagovorom, predavanje gospoda Romana 
Košaleta, ki je prisotne seznanil z novimi izzivi čebelar-
jenja, nastopi učencev Osnovne šole Šmarjeta, ki so se 
predstavili z deklamacijami, petjem in plesom. Na prire-
ditvi sta nastopili tudi dve pevski skupini, in sicer gostu-
joča pevska skupina ljudskih pevk Čebelice iz Mirne Peči 
in domača pevska skupina Babice in dedki. Posebno 
vzdušje so ustvarili tudi glasovi harmonik učencev do-
mačina Klemna Hribarja in razstavljena slikarska dela 
gospe Ivanke Horvat iz Družinske vasi. 

Člani društva smo pod mentorstvom naše predsednice 
za to priložnost izvedli dve delavnici, na katerih smo prip-
ravili bogat nabor jedi iz medu. Na dan prireditve smo jih 
po koncu kulturnega programa ponudili obiskovalcem.

Izjemno smo ponosni, da društvene kulturne dogodke 
obiskuje župan mag. Marjan Hribar. To nam daje potrdi-
tev, da s svojim udejstvovanjem bogatimo naš kraj, ob-
čino, občane in seveda člane Društva podeželskih žena 
in deklet Bela Cerkev, ki v dogodek vložimo najboljše, 
kar znamo. 

Navdušenje ob 2. 
mestu na državnih 
kmečkih igrah
Cvetka Peterlin  |  DPŽD Bela Cerkev

Članice Društva podeželskih žena in deklet Bela Cerkev 
smo se udeležile 17. državnih ženskih kmečkih iger, ki so 
potekale v nedeljo, 9. junija 2024, v Malem Podljubnu. 
Igre so potekale v sodelovanju z Zvezo kmetic Slovenije.
 
Letošnje organizatorke dogodka so bile članice Društva 
kmečkih žena Novo mesto, ki so leta 2023 zmagale na 
državnih kmečkih igrah v Škocjanu. Članice sicer pove-
zujejo skupni interesi, uspehi in lepi trenutki, ki jih do-
življajo na druženjih. Spremljevalni program tekmova-

nja, pogostitev in drobne pozornosti so dokaz, kako 
vsestranske smo lahko podeželske žene. 

Našo tekmovalno ekipo z imenom Škratke s številko 
14 smo sestavljale Silva Marzel, Vida Perše in Cvetka 
Peterlin. Nežka Dulc in Elizabeta Verščaj sta bili spre-
mljevalni članici ekipe. Strast, navdušenje in tekmo-
valnost so bile moto naše ekipe, ki se je po prvih štirih 
igrah uvrstila med osem najboljših, kar pomeni v fina-
le. S spretnostjo in taktičnostjo smo osvojile odlično  
2. mesto  in bile za las za zmagovalno ekipo Kokošk iz 
Šentjerneja. Tretje mesto so osvojile Cinije iz Društva 
podeželskih žena Ivanjščice iz Ivančne Gorice. Igre je vo-
dila predsednica Društva kmetic Slovenije gospa Irena 
Ule. V nastopajoči ekipi je morala biti vsaj ena članica 
starejša od 60 let. Igre so se po zahtevnosti stopnjeva-
le, med njimi so bile tako spretnostne kot zabavne in 
logično-miselne. 

Ob razglasitvi rezultatov smo ob fotografiranju ponos-
no dvignile pokal za osvojeno drugo mesto,  pohvalo in 
prelepe aranžirane vrtnice, ki so nam polepšale toplo 
pozno poletno nedeljo. Zmagovalna ekipa iz Šentjerneja 
bo organizatorka 18. državnih ženskih kmečkih iger, ki 
bodo potekale leta 2025. 

DPŽ Šmarjeta na 
izletu
Alenka Jeglič  |  DPŽ Šmarjeta

Kot vsako leto so tudi letos članice DPŽ Šmarjeta or-
ganizirale strokovno ekskurzijo. Tokrat so si ogledale 
Grosuplje z okolico.

Pot je najprej vodila do cerkve sv. Mihaela v Grosupljem. 
Ob ogledu človek ne more ostati ravnodušen, saj je 
okrašena s čudovitim mozaikom, ki ima izredno simboli-
ko. Župnik Martin Golob je ob tem povedal nekaj o zgo-
dovini, delovanju župnije in zbrane na humoren način 

Drugo mesto DPŽD Bela Cerkev na državnih kmečkih igrah

Obisk cerkve sv. Mihaela v Grosupljem



29

nagovoril z različnimi anekdotami iz življenja. 

Po srečanju z njim je sledil ogled Županove jame, ki je 
terjal navdušenje nad lepotami narave pod zemljo. Kljub 
478 stopnicam so bile podzemne dvorane čudovite, 
temperature pa zelo sveže, in sicer  6–9 stopinj Celzija.

Po ogledu jame je izletnice čakalo kosilo Pri Oberščaku. 
Sledil je voden ogled Jurčičeve domačije v družbi iz-
jemne vodičke, ki je obiskovalke popeljala v čas, ko so 
ljudje živeli zelo skromno in v nemogočih pogojih.

Pot se je nadaljevala proti Žužemberku, kjer sta podežel-
ske ženske pričakali sestra in nečakinja članice Ivanke, ki 
sta jih pogostili s sladkimi in slanimi dobrotami ter rujno 
kapljico. Zadnji postanek je sledil v destilarni in čokolad-
nici Berryshka, kjer si je bilo mogoče ogledati destilar-
no in proizvodnjo čokolade, na koncu pa je bila obvezna 
tudi degustacija.

Upokojenski 
medobčinski turnir v 
pikadu in društveno 
tekmovanje v petanki
Silva Marzel  |  DU Bela Cerkev

V torek, 11. junija 2024, je Društvo upokojencev Bela 
Cerkev organiziralo medobčinski turnir v pikadu, na 
katerem so sodelovali DU Škocjan, DU Otočec, DU 
Šmarjeta, DU Mali Slatnik in DU Bela Cerkev, in sicer kot 
dogodek v sklopu občinskega praznika.

Članice DU Bela Cerkev so prejele pokal za osvojeno 1. 
mesto, za najvišje število točk pa je bila nagrajena Jožica 
Amf, in sicer z zlato medaljo. Isti teden je v DU Bela 
Cerkev potekalo še društveno tekmovanje v petanki, na 
katerem je sodelovalo 10 članov in članic. 

 

Vsestranska 
aktivnost Društva 
upokojencev 
Šmarjeta
Veronika Dragan  |  DU Šmarjeta

Upokojenci iz DU Šmarjeta so bili tudi v zadnjih štirih 
mesecih izredno aktivni na različnih področjih. Med 
drugim so se udeležili mnogih športnih tekmovanj, na 
katerih so bili izredno uspešni, in organizirali precej 
dogodkov.

Športno udejstvovanje

V sredo, 5. junija 2024, je Društvo upokojencev Šmarjeta 
tudi samo organiziralo meddruštveno tekmovanje v 
streljanju z zračno puško in pikadu. Člani iz različnih 
društev upokojencev so se zbrali pred kulturno dvorano 
v Šmarjeti. 

Pozdravili sta jih predsednica DU Šmarjeta Veronika 
Dragan in športna koordinatorica Marija Besal, nato pa 
je športnike in športnice vseh DU pozdravil še župan 
Občine Šmarješke Toplice mag. Marjan Hribar. Na tek-

Destilarna in čokoladnica Berryshka

Tekmovanje na Uršnih selih

Aktivni člani DU Bela Cerkev
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movanju v pikadu je sodelovalo osem ekip, in sicer moš-
ke in ženske ekipe, v strelstvu so se pomerile štiri ekipe. 
Po končanem tekmovanju so v gostišču Pri dediju razgla-
sili rezultate in najboljšim podelili pokale in medalje.

Aprila, maja in junija so poleg tega potekala različna 
meddruštvena tekmovanja v strelstvu in pikadu. Člani 
DU Šmarjeta so se tako udeležili 48. športnih iger v 
Škocjanu, tekmovanja v pikadu v Prečni, na Uršnih selih, 
v Beli Cerkvi in meddruštvenega tekmovanja v Škocjanu 
in tekmovanja v streljanju z zračno puško v Novem mes-
tu in tekmovanja, ki ga je organiziralo Društvo upoko-
jencev Otočec. Na udeleženih tekmovanjih so člani DU 
Šmarjeta do sedaj osvojili 5 pokalov in 5 medalj.

Tradicionalno srečanje upokojencev na Vinjem vrhu

Tudi letos je društvo – kot vsako leto – organiziralo 
tradicionalno srečanje upokojencev na Vinjem vrhu. 
Udeležila so se ga tri društva, in sicer DU Škocjan, DU 
Šmarjeta in DU Otočec. Vreme je bilo tudi tokrat bolj 
čemerno, zato brez dežnikov ni šlo. Kljub temu se je na 
Vinjem vrhu pri cerkvi zbralo veliko število pohodnikov 
iz vseh treh društev.

 

Gospod Zdravko Perger iz DU Škocjan je zbrane spravil 
v dobro razpoloženje s pesmijo So ptičice pele. Zatem 
so zbrane nagovorili predsednica DU Šmarjeta Veronika 
Dragan, predsednica DU Škocjan Marija Marušič in 
predsednik DU Otočec Stane Pintar. Upokojence je po-
sebej pozdravil tudi župan Občine Škocjan Jože Kapler.

Gostišče Pri dediju je poskrbelo, da ni manjkalo dobre 
kapljice. Po okrepčilu je nekatere zbrane prepodila moč-
na nevihta, drugih upokojencev pa slabo vreme ni odvr-
nilo od druženja, temveč so dan nadaljevali v zidanicah. 
Želja vseh po srečanju prihodnje leto je kljub temu osta-
la, saj je tako mogoče splesti nove prijateljske vezi.

Izlet v Maribor

Upokojenci iz DU Šmarjeta so se konec aprila odpravili 
v Maribor, kjer so si ogledali sodni stolp, minoritsko cer-

kev in znamenito hišo stare trte. Pričakala jih je vodička, 
ki jih je popeljala do sodnega stolpa.

V nadaljevanju so si ogledali znamenito minoritsko cer-
kev, ki je enoladijska cerkev in je zbrane navdušila s ču-
dovitimi baročnimi freskami, trenutno pa služi kot več-
namenska dvorana. V njej je lutkovni muzej, prirejajo pa 
tudi različne predstave za otroke in odrasle.

Sledil je ogled stare trte, največji poudarek pa je vodička 
namenila njeni zgodovini, saj je stara že več kot 450 let in 
je vpisana v Guinessovo knjigo rekordov. V nadaljevanju 
so si upokojenci ogledali vinoteko, v kateri so degustirali 
dve vrsti vina.

Pred odhodom domov jih je čakalo še pozno kosi-
lo v Slovenskih Konjicah, kjer so jih v restavraciji Fink 
postregli z odličnim kosilom in dobro kapljico.

Srečanje starejših 
občanov ob 
občinskem prazniku
Janez Turk  |  KORK Šmarjeta

V nedeljo, 9. junija, smo za starejše občane naše občine 
pripravili srečanje. Na vabilo se je odzvalo približno 80 
občanov, kar pripravljavce zelo veseli. Druženje je minilo 
ob dobri kapljici in hrani ter ob obujanju  spominov, de-
ljenju modrosti in izkušenj. Za pripravo tega dogodka se 
zahvaljujemo  gospodu župniku Alfonzu Žibertu za daro-
vano sveto mašo in prireditveni prostor, PGD Šmarjeta za 
mize, kuhinji Osnovne šole Šmarjeta za pogostitev, akti-
vistom Rdečega križa Šmarjeta in Bela Cerkev za delitev 
vabil ter pokroviteljici Občini Šmarješke Toplice. Upamo 
in želimo si, da se nas bo prihodnje leto zbralo še več. 

Srečanja starejših občanov se je pod 
okriljem KORK Šmarjeta in Bela Cerkev 
udeležilo okoli 80 občanov in občank.

Tradicionalni pohod upokojencev na Vinji vrh

Ogled 450 let stare trte v Mariboru
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S svečano 
akademijo proslavili 
20. obletnico 
delovanja Društva 
vinogradnikov Vinji 
vrh-Bela Cerkev
Cvetka Peterlin  |  DV Vinji vrh-Bela Cerkev

Čarobno in praznično ter navdihujoče so na 
prireditvenem prostoru na prostem, na trgu v Beli 
Cerkvi, ob začetku akademije zvenele besede pesmi 
Darka Vidica z naslovom En starček je živel. Na harmo-
niki ga je spremljal Dušan Kotar. 

Ob 20. obletnici delovanja Društva vinogradnikov Vinji 
vrh-Bela Cerkev so bili obiskovalci nagovorjeni z bese-
dama: »Na zdravje.« Na zdravje vsem ustanoviteljem 
društva, ki so s svojim zanosom, domoljubjem in spo-
štovanjem do vinogradništva pred 20 leti ustanovili dru-
štvo. Slednje je vsa leta od ustanovitve dalje delovalo 
strokovno in povezovalno ter ves čas sledilo novostim, 
se spopadalo z izzivi sodobnega vinogradništva in kle-
tarstva. Domači vinogradniki so v društvu prepoznali 
več kot dobro prakso, saj so se kot člani družili na izo-
braževanjih o negi vinske trte, rezu trte, uporabi fitofar-
macevtskih sredstev – vključujoč ekološka sredstva za 
zaščito trte, pa tudi o t. i. negi mošta in vina. 

Rdeča nit akademije je bila predstavitev dejavnosti de-
lovanja društva skozi dvajsetletno zgodovino. Društvo 
je ob praznovanju izdalo zbornik v nakladi 200 izvodov. 
Kulturni program ob obletnici so obogatili solist Darko 
Vidic s harmonikarjem Dušanom Kotarjem, doma-
ča pevska skupina Babice in dedki, harmonikarji pod 
vodstvom Klemna Hribarja, gostujoča vokalna skupi-
na Lilith iz Šentruperta in Jože Gotlib s prijateljema, ki 

je izvedel pesem Na Vinjem vrhu. S svojo prisotnostjo 
so dogodek počastili župan Občine Šmarješke Toplice 
mag. Marjan Hribar, predsednik Zveze društev vino-
gradnikov Dolenjske gospod Miran Jurak, cvičkova prin-
cesa Blažka Ilovar iz Društva vinogradnikov Šmarjeta in 
drugi gostje iz prijateljskih vinogradniških društev.

Zahvalne beseda so bile na dogodku posebej namenje-
ne predsedniku društva gospodu Jožetu Košaku, in sicer 
za njegovo brezpogojno predanost društvenim aktivno-
stim, povezovanju članov, idejam za dobrobit društva 
in dragocen čas, ki ga nameni dejavnosti društva in čla-
nom. Posebno zahvalo si je prislužil tudi  gospod Ladi 
Turk, prvi predsednik društva, ki je »oral ledino« in še 
danes aktivno in z največjim zanosom in bogatim zna-
njem deluje v društvu. 

»Kak sladko je, poskusmo zdaj od vinske trte piti,« je 
nazadnje izpostavila povezovalka programa gospa 
Cvetka Peterlin. V imenu Društva vinogradnikov Vinji 
vrh-Bela Cerkev je zbrane povabila, naj skupaj nazdra-
vijo s penino in druženjem pod Koreničevim kozolcem 
ob zvokih domače Godbe na pihala Šmarješke Toplice, 
Dolenjskih veseljakov in vokalne skupine Lilith. 

Praznik vina in salam
Aleksander Durič  |  DV Šmarjeta

V nedeljo, 16. 6. 2024, smo se člani Društva vinogradni-
kov Šmarjeta zbrali na naši tradicionalni prireditvi, ime-
novani Praznik vina in salam. Ob tem smo v domačem 
kraju tudi svečano sprejeli našo 25. cvičkovo  princeso 
Blažko Ilovar. 

Uradno smo podpisali sporazum o medsebojnem sode-
lovanju z Zvezo društev vinogradnikov Dolenjske, ki jo je 
zastopal predsednik Miran Jurak, 25. cvičkovo princeso 
Blažko Ilovar in cvičkovim kraljem Andrejem Grabnarjem. 
Na dogodku smo podelili tudi medalje našim najboljšim 

Prvi in trenutni predsednik društva v družbi župana in cvičkove princese

Podelitev priznanja
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vinarjem, ki so se izkazali na 52. tednu cvička, in vinograd-
nikom, ki so dosegli visoke rezultate na vseslovenskem 
društvenem ocenjevanju vin VINIS v Lenartu. Sledila je 
degustacija najboljših salam in različnih sort vina šmar-
jeških vinogradnikov ob prijetnem druženju.

Napev – odsev
Cvetka Peterlin  |  pevska skupina Babice in dedki

Člani pevske skupine Babice in dedki smo nastopili na 
območni reviji poustvarjalcev glasbenega izročila 2024 
z naslovom Napev – odsev 2024. Revija je potekala v 
okviru izpostave Javnega sklada za kulturne dejavnosti 
Novo mesto, in sicer v kulturnem domu v Šmarjeti. 

Dvanajst članov pevske skupine Babice in dedki druži 
strast do ljudskega petja. Ko pojemo, v pesem vložimo 
svojo dušo. S petjem izražamo čustva in se tako kar naj-
bolje povežemo s poslušalci, kar nas osrečuje. Na reviji 
smo nastopili prvi izmed osmih skupin. Predstavili smo 
se s pesmimi: Dekle je zajemalo z vedrom vodo, Pod ro-
žnato planino in Spomlad prav lušno je. Na harmoniki 
nas je spremljal gospod Jože Gotlib. 

Skupina je v pričakovanju strokovnega mnenja, ki bo v 
obliki opisne ocene. Ocena nam bo pomagala pri našem 
nadaljnjem glasbenem udejstvovanju. Ustno je oceno 
nastopa po zaključku prireditve že prejela naša vodja 
gospa Marijana Dežman. Merila za ocenjevanje temelji-

jo na zasnovi programa, tehnični izvedbi, interpretaciji 
in splošnemu vtisu. Najkakovostnejši program se uvrsti 
na državno revijo Napev – odsev, ki bo letos potekala 16. 
novembra 2024 v Domžalah. 

20. obletnica 
delovanja MePZ 
Šmarješke Toplice
Milena Blatnik  |  MePZ Šmarješke Toplice

Kulturno društvo Mešani pevski zbor Šmarješke 
Toplice je bil ustanovljeno leta 2004, in sicer na pobu-
do g. Marjana Grahuta. Sprva je zbor nosil ime MePZ 
Plastoform, saj je bilo podjetje Plastoform, d. o. o., glav-
ni sponzor zbora. Njegov umetniški vodja je bil do leta 
2022 g. Milan Pavlič, leta 2023 pa je vodenje zbora prev-
zel g. Anton Fink.

Zbor s prepevanjem bogati kulturne prireditve v doma-
čem kraju, zato je potrebno trdo delo na pevskih vajah, 
ki potekajo enkrat tedensko, in sicer ob torkih. Kljub 
temu člani zbora najdemo čas tudi za družabni del, ki je 
za delovanje pevskega zbora prav tako izrednega pome-
na. Občasno podaljšamo vajo za kakšno uro, da praznu-
jem rojstne dneve naših članov. Vsako leto pripravimo 
božično-novoletni koncert v Šmarjeti in Beli Cerkvi.

V letošnjem letu je zbor praznoval 20. obletnico delova-
nja, ob kateri smo pripravili samostojen koncert v cerkvi 
sv. Marjete v Šmarjeti. Člani zbora so za dolgoletno so-
delovanje prejeli tudi Gallusove značke. Junija smo se 
udeležili revije dolenjskih pevskih zborov in v času ob-
činskega praznika pripravili revijo Šmarješke pojejo, na 
kateri je sodelovalo 8 zborov.

Brez pomoči občine, donatorjev  in vseh, ki se redno ude-
ležujete naših koncertov, vseh projektov ne bi mogli iz-
vesti. Hvala za vašo podporo v vseh letih našega obstoja.

Pevska skupina Babice in dedki

Mešani pevski zbor Šmarješke Toplice

Podpis sporazuma
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12-urno kolesarjenje 
in družinski 
kolesarski maraton v 
Šmarjeti
Aleš Lindič  |  Marathon Novo mesto

V soboto, 11. maja 2024, je v Šmarjeti potekal družin-
ski kolesarski maraton, ki ga je že peto leto zapored or-
ganiziralo društvo Marathon Novo mesto.

Lepo vreme, odlična organizacija, animacija učencev OŠ 
Šmarjeta in dobra promocija so bili razlogi, da se je sku-
paj po 21-kilometrski trasi (Šmarjeta–Zbure–Škocjan–
Draga–Šmarješke Toplice–Šmarjeta) pognalo 120 otrok 
in njihovih staršev, spremljevalcev in drugih. Za varnost 
je poskrbel organizator z vodilnim avtom z utripajočo 
lučjo in odraslimi redarji (kolesarji) med množico ter ga-
silci iz Šmarjete, ki so vozili za zadnjim kolesarjem. Vsi 
otroci so na cilju prejeli spominske medalje, promocijske 
nogavice, palačinke in osvežilno pijačo. Dogodek je sofi-
nancirala Občina Šmarješke Toplice.

Šmarješki športni 
vikend in 28. 
šmarješki tek
Aleš Lindič  |  organizator 

Da je drugi junijski vikend rezerviran za obisk Šmarjeških 
Toplic zaradi športa oz. predvsem teka, je letos vede-
lo več kot 2500 obiskovalcev, ki so prišli z vseh kon-
cev Slovenije, Hrvaške, iz BiH, Severne Makedonije, 
Ukrajine, Španije in Velike Britanije.

Osrednji dogodek je bil tudi letos 28. šmarješki tek, ki se 
sedaj odvija kot dvodnevna prireditev, in sicer zaradi raz-
delitve udeležencev in lažjega dela organizacije. Slednje 
še vedno temelji na skoraj 90 prostovoljcih, ki so med 
koncem tedna in v mesecih pred dogodkom opravili 
skoraj 1000 ur dela. Sobotni del so dopolnjevale špor-
tne igre (nogometni turnir, turnir v tenisu in namiznem 
tenisu) in družabni del »pod lipo«, kjer je bila ves dan 
na voljo odlična kulinarična ponudba. Oba dneva je bilo 
poskrbljeno za pestro spremljevalno ponudbo, s katero 
so organizatorji v celoti izkoristili startno-ciljni prostor. 
Na njem so se predstavila različna podjetja iz sveta špor-
ta in športih produktov.  

Tekaški del je bil razdeljen na dva dela, in sicer na so-
botni del (otroški teki) ter nedeljsko dopoldne. Tedaj 
so potekali pohod, rekreativni tek na 2 kilometra in teki 
na 8, 19 in 28 kilometrov. Skupaj je letos sodelovalo kar 
898 tekačev in tekačic ter pohodnikov (550 otrok, 298 
odraslih tekačev in 40 pohodnikov). Tudi letos so sobo-
to preplavili otroci, poleg 400 šolskih otrok je teklo tudi 
150 predšolskih otrok.

Absolutna zmagovalca na 8-kilometrski progi sta posta-
la najhitrejša člana AK Sevnica Miha Povšič in Nika Tisu. 
Na 19-kilometrski progi sta slavila Matej Virant (ekipa 
MU) in Aleksandra Vidergar (Marathon Novo mesto), na 
najdaljši – 29-kilometrski – progi pa Nejc Orehek (ATD 
Savinjčan) in Urška Lamovec (ekipa MU). Občinska pr-
vaka sta postala Tim Bašelj z Brezovice (letošnji deveto-
šolec) in Andreja Šestanj (Šmarješke Toplice). Prireditev 
ne bi bila mogoče brez številnih sponzorjev in mnogih 
prostovoljcev, tudi učencev OŠ Šmarjeta, in organiza-
torjev, ki so v prireditev vložili ogromno truda. Skupaj 
je v organizacijski ekipi na tak ali drugačen način vklju-
čenih skoraj 90 ljudi, kar na zgovoren način priča o ve-
likosti projekta, ki več kot presega občinske okvirje in 
postavlja ime Šmarješke Toplice na visoko mesto med 
kraji tekaških prireditev. Vsi rezultati in slike so dostopni 
na Facebooku (@smarjeskitek) in spletni strani www.
smarjeskitek.si.

Kolesarji na startnem mestu

Otroški teki

Občinski prvak Tim Bašelj ob lanskoletnem občinskem prvaku



34 Glasilo Občine Šmarješke Toplice   |   leto XVII   |   št. 3

NK Plastoform 
Šmarjeta občinski 
prvak 2024
Rafael Zupan  |  NK Plastoform Šmarjeta

Ekipa NK Plastoform Šmarjeta je kot zmagovalec občin-
skega turnirja leta 2023 organizirala turnir za pokal obči-
ne, in sicer v soboto, 8. 6. 2024, na igrišču pri Plastoformu. 

Na povabilo se je odzvalo šest ekip iz občine. Prvi del 
turnirja je potekal v dveh skupinah, najboljše štiri ekipe 
pa so se pomerile še v nadaljevanju. Turnirja so se ude-
ležile sledeče ekipe:

•	 	 Plastoform Šmarjeta  
•	 	 Fantje vseh vetrov
•	 	 Družinska vas 
•	 	 Zbure
•	 	 Bela Cerkev
•	 	 Zbure – veterani

Končni vrstni red:

1. mesto – Plastoform Šmarjeta
2. mesto – Fantje vseh vetrov
3. mesto – Družinska vas

Najboljši igralec turnirja je bil Klemen Weiss iz eki-
pe Fantje vseh vetrov, najboljši vratar turnirja pa Luka 
Grešak iz ekipe Plastoform Šmarjeta.

Nogometni turnir 
Športno-turističnega 
društva Bela Cerkev
Sandi Pavlič  |  ŠTD Bela Cerkev

V organizaciji ŠTD Bela Cerkev se je v belocerkovškem 
športnem parku odvijal nogometni turnir, na katerem je 
sodelovalo 13 nogometnih ekip. Tekmovalci so v špor-
tnem vzdušju dočakali finale, ki se je odvijal v zgodnjih 
jutranjih urah.

Končni vrstni red:

1. mesto – ekipa Orehek iz Kostanjevice
2. mesto – ekipa Piškotek iz Šentjerneja
3. mesto – ekipa Plastoform Šmarjeta

Dual Express znova 
prvak ORNL Novo 
mesto
Dušan Prudič  |  Dual Express

Nogometaši rekreativnega nogometnega kluba Dual 
Expres so znova postali prvaki ORNL Novo mesto. V 
rekreacijskih nogometnih ligah z več kot 40-letno tra-
dicijo sicer sodelujejo rekreativni nogometaši iz večine 
dolenjskih občin. 

NK Dual Expres je zadnjih 10 let vedno med najboljšimi 
v prvi ligi ORNL Novo mesto, v sezoni 2023/2024 pa je 
že tretjič postal prvak. V prvo ligo ORNL Novo mesto se 
je uvrstila tudi ekipa NK Plastoform Šmarjeta, pri čemer 
velja izpostaviti kakovostno nogometno udejstvovanje 
na področju naše občine.

Podelitev pokalov najboljšim ekipam

Prvaki ORNL Novo mesto v sezoni 2023/2024

Finalna tekma med ekipama Plastoform Šmarjeta in Fantje vseh vetrov
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Pisani svet Jožeta Karlovška
Katarina Karlovšek

Jože Karlovšek je bil rojen v Šmarjeti leta 
1900. Bil je velikan slovenske narodo-
pisne kulturne dediščine, strokovnjak 
za stavbno dediščino, gradbenik, sli-
kar in vseživljenjski raziskovalec slo-
venskega ornamenta. Izdal je tudi več 
knjig in strokovnih člankov, povezanih 
s slovensko hišo, slovenskim ornamen-
tom in stavbarstvom. Med drugim se je 
posvečal tudi zbiranju slovenskih bajk 
in pripovedk.

Mojstrsko je obvladal naš ornament, 
zato ga je začel tudi sam oblikova-
ti. Nastalo je na tisoče vitic, popkov, 
rozet, vrtnic, cvetov nageljnov, ro-
žnih in srčnih motivov, pentelj, vazic 
in okraskov. Celo svoje življenje je 
posvetil raziskovanju in proučevanju 
slovenskega ornamenta, ki je edin-
stven – je odraz zgodovine naroda in že 
stoletja odraža slovensko identiteto, zato je neprecenlji-
va slovenska kulturna dediščina.

Jože Karlovšek je imel rad vse lepo v Slovenji, njegov 
svet je razkošen, pisan, zanimiv in domiseln ter poln 
krasilnih podrobnosti. To je svet, ki je našim prednikom 
pomenil lepoto in ki ga lahko pospremijo le besede ob-
čudovanja: »Lepo je, to je lepota po naše!«

Slovenski ornament danes – od navdiha 
do moderne ustvarjalnosti 

Leta 2018 je njegova vnukinja Katarina 
Karlovšek zasnovala kolekcijo poslov-
nih, protokolarnih in spominkarskih daril 
pod imenom Slovenski ornament – Jože 
Karlovšek. S kolekcijo nadaljuje njegovo 
delo in ohranja našo bogato kulturno de-
diščino slovenskega ornamenta. Kolekcija 
Slovenski ornament – Jože Karlovšek je 
odličen prenos kulturne dediščine na upo-
rabne izdelke. 

Rojstno hišo Jožeta Karlovška, ki se sedaj 
imenuje Dvorec Gregorčič, v notranjosti 

krasijo njegovi čudoviti ornamenti, na fasadi 
pa je njegov doprsni kip, ki je delo akademske-

ga kiparja Borisa Prokofjeva. Leta 2021  je župan 
Občine Šmarješke Toplice mag. Marjan Hribar 

razglasil osrednji trg v Šmarjeti kot Karlovškov trg. 

Slovenski ornament v kampanji Maestra

Znamka Maestro, ki že 70 let slovi kot ena od vodilnih v 
svetu začimb, se je odločila, da bo s pomočjo vsesloven-
ske iskalne akcije poiskala slovenske začimbe in sloven-
ski okus. Vodilni menijo, da se slovenski okus skriva na 

Klopca, izdelana po skici iz Karlovškove knjige z naslovom Slovenska hiša

Razkošen pisani svet 
Jožeta Karlovška, ujet 

v številne izdelke

|   NAŠI Z AKL ADI
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»zapackanih« ročno zapisanih receptih, ki jih imajo naše 
mame, babice, dedki, strici, in sicer spravljene oziroma 
zatlačene nekje na kuhinjskih policah. 

Maestro je zato ob 70. obletnici znamke v sodelovanju 
z Agencijo 101 ustvaril orodje, ki uporabnikove ročno 
napisane recepte digitalizira in izlušči najpogosteje upo-
rabljene začimbe. Tako se zakladi slovenske kuhinje ne 
bodo nikoli izgubili, recepti pa bodo ponudili vpogled v 
začimbe, ki se skrivajo v slovenskih jedeh.

Zgodbo o iskanju slovenskega okusa in prvi mešanici za-
čimb za slovenske jedi so nadgradili tudi s slovenskim 
ornamentom Jožeta Karlovška, ki je svoje delo posve-
til ohranjanju bogate kulturne dediščine. Tako so poleg 
dragocenih receptov poskrbeli tudi za ohranjanje po-
membnega dela slovenske kulture.

 

Kristalna dolina – svet energijskega 
turizma
Katarina Žagar  |  uredniški odbor

»Ideja o Kristalni dolini je nastajala približno deset let, 
vse odkar je eden od lastnikov, Miha Gregorčič, kupil to 
parcelo in začel zanjo skrbeti. Nato se mu je pridružila 
še žena Nina, s katero sta tam skupaj preživela veliko 
časa in skrbela za okolico. Od nekdaj sta imela vizijo, 
da bi bili tukaj postavljeni kristali,« je za naše glasilo 
izpostavila gospa Vita Virant, ki deluje v okviru doline 
kristalov. Prav v zvezi s to so se občanom ob otvoritvi 
porajala mnoga vprašanja.

Rojstvo vizije

Želja se je uresničila pred letom in pol, ko sta spoznala 
Grego Kraljevskega, tretjega solastnika. Ta si je že dol-

go želel ustvariti prostor v naravi, kjer bi lahko postavil 
velike »kreacije narave«. Ko je spoznal Nino in Miho, se 
je njegova vizija končno uresničila. Priprave so postale 
intenzivnejše od začetka leta 2024, ko so začeli uva-
žati kristale iz južne Afrike, Brazilije in z Madagaskarja, 
s čimer je ideja o dolini tudi zaživela. Ime doline nosi 
bistvo lokacije – je dolina, kjer so postavljeni veliki 
kristali, in je kot taka edinstvena tako v Sloveniji kot 
v Evropi.

Dodana vrednost izkušnje

Želja pobudnikov je, da bi Kristalna dolina postala vo-
dilna destinacija energijskega turizma v Sloveniji, ki 

Pisani svet Katarine Karlovšek

Logotip Kristalne doline
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postaja vedno bolj priljubljen. V prvem mesecu de-
lovanja je dolino obiskalo več kot tisoč ljudi, ki so bili 
navdušeni nad izkušnjo in počutjem. Lokacija je radi-
estezijsko potrjena kot močna energijska točka, ki je 
dodatno okrepljena s kristali, prav ti pa oddajajo po-
zitivno energijo. Radiestezisti so izmerili tudi izjemne 
lastnosti vode iz dveh izvirov v dolini. Omenjene pred-
nosti lastniki opredeljujejo kot pozitivno tudi za razvoj 
turizma v občini.

Kristalna dolina je povezana z Dvorcem Gregorčič, kjer 
so kristali že nekaj časa postavljeni in blagodejno vpli-
vajo na ljudi. Pričakovati je mogoče, da se bo energij-
ski turizem v prihodnjih letih še razširil, saj ljudje vse 
pogosteje iščejo notranje zadovoljstvo in izpolnitev. 
»Postavljati temelje pri takšni zgodbi je nekaj izjemne-
ga,« pravijo pobudniki nastanka.

Doživetje za vse generacije

Obiskovalci lahko raziskujejo poti in se povezujejo s 
kristali, namakajo noge v izvirih, hodijo po čutni poti, 
posuti s kristali, obiščejo trgovino s kristali in izdelki za 
dobro počutje. Za otroke je na voljo peskovnik s krista-
li, kjer lahko iščejo in izpirajo kristale kot pravi iskalci 
zakladov. Ob koncih tedna potekajo vodeni ogledi, ki 
po besedah zaposlenih omogočajo celostno izkušnjo 
povezovanja z energijo kristalov, polnjenja in čiščenja 
negativne energije. Prav tako organizirajo predavanja, 
delavnice, terapije in svetovanja.

Prvi odzivi obiskovalcev in načrti za 
prihodnost

»Odzivi prvih obiskovalcev ob otvoritvi so bili izred-
no pozitivni, vsi so navdušeno sprejeli to pridobitev 
v Sloveniji in veliko se jih je od otvoritve že vrnilo v 
Kristalno dolino. Nekateri so si kupili celo sezonsko 
vstopnico, da nas lahko obiskujejo neomejeno v času 
odprtja v sezoni,« zatrjujejo vodilni. Trenutno se osre-
dotočajo na slovenski trg, vendar obiskovalci prihaja-
jo tudi iz drugih delov Evrope, predvsem iz Francije in 
Nemčije. Ekipa odlično sodeluje in se medsebojno do-
polnjuje, zato se do sedaj še niso soočili z večjimi izzivi. 
Za naslednje leto načrtujejo razširitev programa in pro-
storov stavbe.

Pisani svet Katarine Karlovšek

Kristali kot osrednji element doline

Izjemen energijski pomen vode
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|   IZ Z APR AŠENEGA ALBUMA

Srečanje generacije 1961–1969
Marjan Grahut

Tokratno – delno okroglo – 55. obletnico konca osnov-
nošolskega izobraževanja smo z generacijo osnovno-
šolcev, ki je predzadnja »gulila« šolske klopi še v sta-
ri šolski stavbi v središču Šmarjete, začeli 16. junija z 
mašo v župnijski cerkvi, kjer smo se spomnili preteklih 
dni in se zahvalili za vse lepe trenutke, ki smo jih preži-
veli skupaj. Srečanja se je udeležila tudi nekdanja učite-
ljica gospa Ivanka Jeglič.

Po maši smo se preselili v prijetno senco župnijskega 
vrta, kjer smo se malo pohladili in dorekli vse podrob-
nosti nadaljevanja srečanja. V sproščenem vzdušju smo 
se pogovorili o nadaljnjem programu in delili spomine.

Naslednja postaja našega druženja je bil obisk  grobov, 
kjer že počiva pet naših sošolcev: Marinka Kirn, Jože 
Tramte, Jani Zoran, Jožica Bohte in Anton Golob. S tem 
smo jih počastili in se spomnili njihovih prispevkov in 
prijateljstva.

Glavni del srečanja je potekal v gostilni Pri Pavletu. 
Gostilničarka Rozika in njen mož Franc ter dve natakari-
ci so poskrbeli za brezhibno organizacijo in gostoljubje, 
kar je prispevalo k prijetnemu vzdušju celotnega dogod-
ka. Tam smo se pogovarjali, se smejali in uživali v odlični 
hrani in pijači do poznega popoldneva.

Dan smo zaključili na Karlovškovem trgu v Šmarjeti, kjer 
smo se udeležili praznika cvička in salam. Ta del dneva 
je bil poln živahnih pogovorov in zabave, kar je bilo lepo 
dopolnilo k obeleženju našega jubileja. Tako smo zaklju-
čili dogodek v družbi starih prijateljev in z novimi spomi-
ni, ki jih bomo še dolgo časa nosili s seboj.

Razredno fotografiranje v enem od zadnjih razredov osnovne šole

Skupinska fotografija ob 55. obletnici konca osnovnošolskega izobraževanja
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|   AK TUALNO

Civilna zaščita opozarja …
Alenka Jeglič  |  CZ Občine Šmarješke Toplice

V naši občini se lahko pohvalimo z dobro opremlje-
nostjo z avtomatskimi defibratorji (v nadaljevanju 
AED), saj so ti na več mestih. Kljub temu se ljudje po-
gosto znajdemo v situaciji, ko ne vemo, kje natančno se 
ti nahajajo in kako naj bi jih uporabljali. 

Ob tem se je pomembno zavedati, da lahko vsakdo od 
nas reši življenje. Letos se je CZ odzavala povabilu PGD 
Orešje in tam prikazala uporabo, saj imajo napravo prav v 
gasilskem domu. Junija smo podoben prikaz ponovili pred 
župnijsko cerkvijo v Šmarjeti. Na obeh lokacijah je bilo mo-
goče opaziti veliko zanimanje ljudi za rabo aparata. S po-
močjo lutk smo pokazali ustrezno namestitev elektrod in 
postopek preverjanja človekovih vitalnih znakov. Prikazali 
smo tudi ustrezen položaj nezavestnega človeka. 

V primeru srčnega zastoja je AED vsekakor prva pomoč, 
preden pride nujna medicinska pomoč. Če se znajdete v 
takem položaju in ne veste, kje v bližini je AED, v mobil-
ni telefon, natančneje v aplikacijo Google Maps, vtipkaj-
te AED lokacije. Aparat ima tudi sliko, ki prikazuje pra-
vilno namestitev elektrod in vodi skozi celoten proces 
oživljanja. Narejen je za laike, zato spodbujamo, da ga v 
primeru neželene situacije pogumno uporabite, saj ne 

morete škoditi člo-
veku v takem po-
ložaju. Če namreč 
posameznik ne bo 
potreboval šoka, 
ga bo naprava sama 
odsvetovala.

Želimo si, da bi bilo takšnih primerov čim manj in bi se 
srečevali le na vajah. V jesenskem času znova načrtuje-
mo srečanja, na katerih bomo praktično prikazali upora-
bo AED. Prijazno vabimo, da se odzovete na povabilo, ko 
bosta znana termin in lokacija. 

Lokacije AED v naši občini: 

1 .		 Občina Šmarješke Toplice – zraven
	    bankomata (ZD Šmarjeta)
2 .		 Dom Svete Marjete – Šmarjeta 44
3 .		 Gasilski dom Zbure – Zbure 29
4 .		 Gasilski dom v Orešju
5 .		 Trgovina Prinovec – Šmarješke Toplice
6 .		 Hotel v Šmarjeških Toplicah

Bober – skriti inženir naših rek 
in potokov
Inštitut za ohranjanje naravne dediščine Lutra in Aleksander Jakobčič

Šmarješke Toplice imajo srečo, da so obdarjene s prele-
po in bogato naravo ter so na odlični lokaciji. Umeščene 
so med bogate gozdove, travnike, reko Krko in mnoge 
manjše potoke, ki jim dajejo resnično edinstven pečat. 
Prav zato moramo ljudje, še posebej prebivalci in ljubi-
telji teh krajev, toliko bolj skrbeti in negovati ta majhen 
košček sveta.

Del njega so mnoge živali, med njimi tudi bobri. 
Posledično sem, kot lastnik posestva Štrlek, Lutro, tj. 
inštitut za ohranjanje naravne dediščine, pozval k od-
govarjanju na nekatera vprašanja. Njihovi strokovnjaki 
so mi podali ogromno koristnih nasvetov za sobivanje z 
bobri na mojem zemljišču. V 21. stoletju ni več mogoče 
govoriti o binarnih vprašanjih, kot so turizem ali nara-

va, kmetijstvo ali narava ipd. Z vsem znanjem in tehno-
logijo ter dostopnostjo do informacij je treba poiskati 
način, kako lahko to počnemo v sožitju z naravo. Tako 
lahko zbližamo človeka in okolje, kar pomembno vpliva 
na ohranjanje slednjega tudi za prihodnje generacije. V 
spodnjem besedilu sledi nekaj koristnih nasvetov in in-
formacij o vse vidnejšem prebivalcu Šmarjeških Toplic.

Objavljamo del članka, ki so ga pripravili na 
inštitutu Lutra:

Bober je drugi največji glodavec na svetu (po velikosti 
ga prekaša le južnoameriška kapibara) in največji gloda-
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vec v Evropi (odrasla žival lahko tehta tudi do trideset 
kilogramov). Sledove njegove dejavnosti lahko danes vi-
dimo marsikje, a v preteklosti so to sicer v Sloveniji in 
Evropi domorodno vrsto skoraj iztrebili. Glavni razlog je 
bil prekomeren lov. Bobrovo krzno, iz katerega so izde-
lovali klobuke, je bilo namreč zaradi trpežnosti izjemno 
cenjeno. Tudi znameniti Napoleonov klobuk je bil nare-
jen iz bobrovega krzna.

Bobra so lovili tudi zaradi t. i. bobrovine, izločka poseb-
nih dišavnih žlez, s katerim bobri sicer označujejo svoj 
teritorij. Bobrovino so uporabljali kot aromo vanilije 
v prehrani in parfumih, posluževali pa so se je tudi za 
zdravljenje neplodnosti. 

V začetku 20. stoletja je v Evropi tako živelo le še oko-
li 700 živali, ki so se ohranile v Nemčiji, Franciji, na 
Norveškem ter v Rusiji. Po številnih projektih vnovičnih 
naselitev se je bober postopoma začel vračati na obmo-
čja, kjer je nekdaj živel. Leta 1996 so prve bobre naselili 
na Hrvaškem. Z Bavarske so pripeljali 85 živali, njihovi 
potomci pa so se razširili tudi v Slovenijo, Avstrijo in na 
Madžarsko. Prve bobre smo v Sloveniji opazili leta 1998 
na sotočju Krke in Radulje. Bober je danes v Sloveniji za-
varovana vrsta, zavarovan je njegov življenjski prostor, 

Bober z gradnjo jezov in kopanjem kanalov ustvarja mokrišča in raznolike vodne 
tokove, kar pomaga pri blaženju poplav in suš ter izboljšuje kakovost vode.

prav tako tudi strukture, ki jih ustvarja (bobrišča, jezovi).

Bober je močno vezan na vodno okolje, od vode se redko 
oddalji več kot 20 metrov. Na kopnem je nekoliko oko-
ren, v vodi pa izjemno spreten plavalec in potapljač. Brez 
vdiha zdrži tudi do 15 minut, ušesa in sapnik pa lahko 
pod vodo zatesni. Oči med potapljanjem prekrije s pro-
sojno membrano, ki mu služi kot plavalna očala. Od 
drugih vodnih sesalcev (na prvi pogled mu je podobna 
predvsem nutrija), bobra najlažje ločimo po njegovem 
ploščatem in z luskami pokritem repu.

Bober se, kadar je ogrožen, potopi pod vodo. Tudi vhod 
v brlog je zaradi varnosti praviloma pod vodo. Na plitvej-
ših potokih zato vedno gradi jezove, saj s tem poveča 
globino vode. Tako se počuti varnejšega. Ker je pretežno 
nočna žival, ga v naravi težko srečamo. Navadno vidi-
mo le značilne znake njegove prisotnosti, jezove, brloge 
(bobrišča) ter obglodana drevesa in veje. 

Bober je izključno rastlinojed in ne je rib. V vegetacijski 
dobi (od pozne pomladi do zgodnje jeseni) se hrani z zel-
mi, pozimi pa uživa lubje dreves in grmov. Drevesa torej 
podira praviloma samo v hladnejšem delu leta. Les po-
drtih dreves uporablja kot gradbeni material za bobrišča 
(brloge) in jezove. Najraje ima »mehkolesne« vrste, kot 
sta vrba in topol. V slast mu gredo tudi sadna drevesa 
in koruza, ki jih je zato treba zaščititi. Posamezna dre-
vesa pred bobrom najučinkoviteje zaščitimo s kovinsko 
mrežo, sadovnjake in koruzna polja pa z električnim 
pastirjem.

Več o zaščitnih ukrepih pred bobrom je mogoče preb-
rati na spletni strani: https://life-beaver.eu/o-bobru/
ukrepi-za-zmanjsanje-konfliktov/.

Bobra imenujemo tudi ekosistemski inženir, saj si zna 
spretno prilagoditi življenjsko okolje. Njegove dejavnosti 
so izjemnega pomena tako za naravo kot človeka. Bober 
namreč z gradnjo jezov in kopanjem stranskih vodnih ka-
nalov ustvarja in vzdržuje mokrišča, stranske rečne rokave 
in predele z različnimi hitrostmi vodnega toka. S tem pri-
speva k blaženju poplav in suš, zmanjševanju količine to-
plogrednih plinov ter čistejši površinski in podzemni vodi. 
Bober nam torej zastonj nudi številne inženirske usluge, 
za svoje posege pa uporablja povsem naravne materi-
ale, brez dragih okolju škodljivih in ne nujno učinkovitih 
umetnih regulacij in betoniranj.

Bober se je k nam vrnil po 200 letih izumrtja. Ljudje smo 
v tem dolgem obdobju pozabili, kako je živeti z njim. 

FOTO: Aleksander Jakobčič
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Njegove dejavnosti v naravi nas večkrat jezijo, saj se 
nam zdi, da »krade« naša zemljišča in zmanjšuje upo-
rabne površine. Toda zavedati se moramo, da je treba 
vodam dati več prostora – samo tako bomo lahko pove-
čali poplavno varnost in ohranili čisto podzemno in po-
vršinsko vodo. Ljudje pa smo vodotoke večinoma ome-
jili v ozke in ravne struge, da smo si izborili kar največ 
prostora. Še danes, kljub Zakonu o vodah, ki v 14. členu 
določa, da je ob potokih treba pustiti 5 m, ob rekah pa 
15–40 m širok priobalni pas, ljudje svoje obdelovalne po-
vršine ali celo hiše radi razširimo prav do roba brežine.

S tem sami sebi v resnici delamo medvedjo uslugo, saj 
bobru na tak način svoj pridelek prinesemo dobesedno 
pred nos. Dovolj široke struge s stranskimi rečnimi ro-
kavi, močvirji, prodišči, zavoji (meandri) in gosto obre-
žno zarastjo tudi ugodno vplivajo na upočasnjevanje 
poplavnih valov in povečujejo samočistilno sposobnost 
površinskih in podzemnih voda.

Bober nam bo torej pomagal zadrževati vodo v sušnem 
delu leta, v zameno pa mu prepustimo vsaj nekaj zem-
ljišča ob rekah in potokih. Tako bo lahko poskrbel, da bo 
dovolj čiste vode tudi za nas. Pripravil bo nova bivališča 
za vodne živali in rastline, s čimer bo povečal biodiverzi-
teto vodnih ekosistemov.

|   JUBIL ANTI

Cecilija Avsec 
praznovala 80. jubilej
Družina Avsec

Januarja je Cecilija Avsec z Obrha praznovala 80 let. 
Kljub častitljivim letom je še vedno zelo aktivna.  Zelo 
rada vrtnari, že leta pa je aktivna članica Društva pode-
želskih žena Šmarjeta.

Njeni janeževi  upognjenci  so vedno med pecivom, 
predvsem pa je znana po izdelovanju jagenjčkov, ki  
lepo dopolnijo mizo na porokah, obhajilih, birmah ali ob 
drugih priložnostih.  V prostem času, ki ji ga velikokrat 
zmanjka, se rada druži s svojimi tremi vnuki.

Ob njenem okroglem jubileju sta ji voščila tudi predse-
dnik krajevne organizacije Rdečega križa Šmarjeta Janez 
Turk in Marija Besal, čestitkam pa se pridružujemo tudi 
vsi drugi in ji kličemo še na mnoga leta.

FOTO: Pexels

Inštitut Lutra od leta 2020 vodi mednarodni 
projekt LIFE BEAVER – Živeti z bobrom, mokriš-
či in podnebnimi spremembami, ki ga sofinan-
cirata Ministrstvo za naravne vire in prostor 
ter Evropska komisija. S projektom želi najširši 
javnosti predstaviti bobra in spremembe, ki jih 
prinaša. Ugotavljajo tudi razširjenost bobra v 
Sloveniji in na Hrvaškem. Eden od pomembnih 
ciljev projekta je predstaviti zaščitne ukrepe, s 
katerimi je mogoče preprečiti škodo in izbolj-
šati sobivanje med bobrom in človekom. Med 
preprostimi učinkovitimi ukrepi so: zaščita 
dreves in poljščin ter preprečevanje lokalnih 
poplav za bobrovimi jezovi. Več informacij o 
zaščiti: life-beaver@lutra.si ali info@lutra.si.
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Geslo križanke pošljite na e-naslov časopisa Razgledi 
(razgledi@smarjeske-toplice.si) ali v tajništvo Občine 
Šmarješke Toplice, in sicer s pripisom »KRIŽANKA – GESLO«. 

Med prispelimi pravilnimi odgovori bomo izžrebali tri in 
nagradili njihove pošiljatelje.  

Svojo rešitev pošljite do 5. septembra 2024.

IZŽREBANE NAGRAJENKE 
POMLADNE KRIŽANKE SO:

1. nagrada – Polona Pirš (Bela Cerkev)

2. nagrada – Marija Repovž (Šmarjeta)

3. nagrada – Štefka Aš (Brezovica)



Dragi otroci, 
spoštovani starši!
V Šmarjeti bo tudi letos potekal poletni oratorij – du-
hovni počitniški program za otroke, stare 5–15 let, in 
sicer med 19. in 25. avgustom. 

Svoje otroke lahko prijavite na oratorij prek spletnega 
obrazca, ki je dostopen na priloženi QR kodi ter na 
Facebooku in Instagramu Župnije Šmarjeta. Prijave 
bomo zbirali do 4. 8. Prispevek za celotedenski pro-
gram znaša 35 €, za vsakega naslednjega otroka iz 
iste družine pa 30 €. 

Tema letošnjega oratorija bo življenje preroka 
Danijela. Prek njegove zgodbe bomo spoznali pomen 
oratorijskega gesla: »Blagor zvestim!« Slednjega 
bomo skušali razumeti v kontekstu lastnega življenja. 
Poleg tega bomo na delavnicah skupaj ustvarjali za-
nimive izdelke in se tudi kaj novega naučili. Za rekre-
acijo bodo poskrbele velike igre, na katerih se bomo 
vsak dan soočili z novimi izzivi. 

Na oratoriju bo poskrbljeno za prehrano (sadna mali-
ca in kosilo) in pijačo. Poletni oratorij bo sofinancirala 
Občina Šmarješke Toplice. 

Odgovorna urednica  |  Katarina Žagar 
Uredniški odbor  |  Andreja Barbo, Tone Bobič, Tina 
Cimerman, Damjan Cvetan, Mateja Kotnik, Jože 
Perše, Maja Skubic Avsec 
E-naslov  |  razgledi@smarjeske-toplice.si

Avtorica naslovne fotografije  |  Jaanika Malenšek
Prelom in oblikovanje  |  www.artisan.si
Tisk  |  HMS print d.o.o.
Naklada  |  1300 izvodov

Glasilo financira Občina Šmarješke Toplice. 
Brezplačno ga prejmejo vsa gospodinjstva v 
Občini Šmarješke Toplice. Razgledi so vpisani 
pod zaporedno št. 1510 na Ministrstvu za kulturo 
Republike Slovenije.

Odgovornost za posamezni prispevek prevzema 
avtor. Prispevki izražajo avtorjeva stališča, ki niso 
nujno enaka stališčem uredništva. Pridržujemo si 
pravico do krajšanja in lektoriranja besedil.

Prispevke za jesensko številko Razgledov zbiramo 
do 4. oktobra 2024 na povezavi:

https://razgledi.glasilo.si/.

Prispevek naj obsega največ 1600 znakov brez 
presledkov. Priložene fotografije ustrezno označite 
po prioritetnem vrstnem redu, dodajte kratek opis 
in njihovega avtorja. Dobrodošle so tudi fotografije 
z dogodkov s kratkimi opisi.

R A Z G L E D I

prijavnica



17.30  Stand Up - Lucija Ćirović

18.30  Impro gledališče Happy Healthy Hairy

19.30  Pogovor z Deso Muck

KARLOVŠKOVI DNEVI

14.  9.  2024

Karlovškov trg | Šmarjeta


